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  Third Session, Commencing at 2.30 pm 

   NEW  ZEALAND  TOKENS 

      

 559* 
  Alliance Tea Company,   Christchurch penny, 1866 (A.7; 
L.301).   Glossy dark brown, good very fi ne.   

 $350 

   560 
  Alliance Tea Company,   Christchurch penny, 1866 (A.7; 
L.301).   Slightly porous, nearly very fi ne.   

 $150 

      

 561* 
  Anderson's,   D., Wellington penny, undated (A.9; L.302).   
Slight oxidisation, otherwise good very fi ne.   

 $250 

      

 562* 
  Anderson's,   D., Wellington halfpenny, undated (A.10; 
L.302a).   Good very fi ne and rare in this condition.   

 $500 

   563 
  Anderson's,   D., Wellington halfpenny, undated (A.10; 
L.302a).   Nearly very fi ne.   

 $150 

      

 564* 
  Ashton,   H., Auckland halfpenny, 1858 (A.19; L.303).   Die 
break at 9 o'clock on the reverse, dark tone, very fi ne.   

 $100 

      

 565* 
  Ashton,   H., Auckland halfpenny, 1859 (A.20; L.303a).   
Good very fi ne.   

 $150 

   566 
  Ashton,   H., Auckland halfpenny, 1859 (A.20; L.303a).   
Very fi ne.   

 $100 

      

 567* 
  Ashton,   H., Auckland penny, 1862 (A.21; L.303b).   Glossy 
brown, good very fi ne.   

 $150 

      

 568* 
  Ashton,   H., Auckland penny, 1863 (A.22; L.303c).   Very 
fi ne.   

 $100 

   569 
  Ashton,   H., Auckland penny, 1863 (A.22; L.303c).   Pin prick 
on reverse, otherwise very fi ne.   

 $70 
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 570* 
  Ashton,   H., Auckland penny, 1863 (A.24; L.303e).   Even 
brown patina, good very fi ne.   

 $180 

 Ex Spink Australia Sale 29 (lot 2561, part) Strathburn Collection, per Peter 
Eccles and Brian Bolton Collection. 

      

 571* 
  Barley,   Charles C., Auckland penny, 1858 (A.27; L.305).   
Brown with traces of mint red, nearly uncirculated and rare 
in this condition.   

 $350 

   572 
  Barley,   Charles C., Auckland pennies, 1858 (A.27; L.305).   
Cleaned and lacquered, very fi ne; good very fi ne.  (2)  

 $150 

      

part

 573* 
  Beath,   G.L. & Co., Christchurch pennies, undated (A.32; 
L.306).   Very fi ne; nearly extremely fi ne and illustrated.  (2)  

 $200 

      

 574* 
  Beath,   G.L. & Co., Christchurch penny, undated (A.38; 
L.306c).   Nearly extremely fi ne and rare in this condition.   

 $250 

     

   

 575* 
  Beath,   G.L. & Co., Christchurch pennies, undated (A.38; 
L.306c).   Good very fi ne.  (2)  

 $200 

      

 576* 
  Beaven,   S., Invercargill penny, 1863 (A.42; L.307).   Dark 
grey-brown patina, nearly extremely fi ne and rare.   

 $350 

      

 577* 
  Beaven,   S., Invercargill penny, 1863 (A.42; L.307).   Cleaned, 
otherwise very fi ne.   

 $200 

      

 578* 
  Brown &   Duthie, New Plymouth penny, 1866 (A.50; L.308).   
Light carbon spots on reverse, otherwise good very fi ne.   

 $100 
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 579* 
  Caro,   J. & Co., Christchurch penny, undated (A.62; L.309).   
Crescent die break on obverse, dark brown patina, upset die 
axis (or at 180 degrees) and some evidence of die clashing, 
good very fi ne and rare thus.   

 $300 

 Ex Antiquarius, May 1990, H.Robinson and Brian Bolton Collection. 

      

 580* 
  Caro,   J. & Co., Christchurch penny, undated (A.62; L.309).   
Upright die axis, evidence of die clashing, good very fi ne 
and scarce thus.   

 $200 

      

 581* 
  Caro,   J. & Co., Christchurch penny, undated (A.62; L.309).   
Upright die axis, evidence of die clashing, good very fi ne 
and scarce thus.   

 $150 

 Ex Brian Bolton Collection. 

   582 
  Caro,   J. & Co., Christchurch penny, undated (A.62; L.309).   
Die axis upset by 90 degrees to the right, good fi ne.   

 $100 

      

 583* 
  Clark,   Archibald, Auckland penny, 1857 (A.64; L.310).   
Good very fi ne.   

 $200 

   584 
  Clark,   Archibald, Auckland pennies, 1857 (A.64; L.310).   
Nearly very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $300 

   585 
  Clarkson,   S., Christchurch penny, 1875 (A.65; L.311a).   
Nearly very fi ne.   

 $70 

   586 
  Clarkson,   S., Christchurch pennies, 1875 (A.66; L.311).   
Nearly very fi ne; very fi ne.  (2) 

 $150 

      

 587* 
  Clarkson,   S., Christchurch penny, 1875 (A.67; L.311b).   Dark 
tone with some oxidisation on reverse, nearly extremely 
fi ne.   

 $150 

      

part

 588* 
  Clarkson,   S., Christchurch pennies, 1875 (A.68; L.311c).   
Good very fi ne; nearly extremely fi ne and illustrated.  (2)  

 $250 
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 589* 
  Clarkson &   Turnbull, Timaru penny, 1865 (A.69; L.312).   
Dark tone, good very fi ne.   

 $100 

      

 590* 
  Clarkson &   Turnbull, Timaru penny, 1865 (A.71; L.312b).   
Nearly extremely fi ne and rare thus.   

 $300 

      

 591* 
  Coombes,   Samuel, Auckland penny, undated (A.76; L.313).   
Nearly extremely fi ne and very scarce thus.   

 $200 

   592 
  Coombes,   Samuel, Auckland penny, undated (A.77; L.313a).   
Nearly very fi ne.   

 $50 

      

 593* 
  Coombes,   Samuel, Auckland penny, undated (A.78; L.313b).   
Signs of old cleaning, good very fi ne and very rare in this 
condition.   

 $400 

      

 594* 
  Day &   Mieville, Dunedin penny, 1857 (A.98; L.314).   Nearly 
extremely fi ne.   

 $150 

   595 
  Day &   Mieville, Dunedin pennies, 1857 (A.98; L.314).   Very 
fi ne; good very fi ne.  (2)  

 $200 

      

 596* 
  De Carle,   E. & Co., Dunedin penny, 1862 (A.101; L.315b).   
Extremely fi ne.   

 $200 

      

 597* 
  De Carle,   E. & Co., Dunedin penny, 1862 (A.102; L.315a).   
Die break on reverse, obverse rim bruise at 4 o'clock, 
otherwise nearly extremely fi ne.   

 $200 

      

 598* 
  Forsaith,   T.S., Auckland penny, 1858 (A.130; L.316).   Slightly 
porous, nearly very fi ne.   

 $200 
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 599* 
  Forsaith,   T.S., Auckland halfpenny, 1858 (A.131; L.316a).   
Even brown, very fi ne and rare in this condition.   

 $350 

   600 
  Forsaith,   T.S., Auckland halfpenny, 1858 (A.131; L.316a).   
Pitted, otherwise very fi ne.   

 $100 

      

 601* 
  Gaisford &   Edmonds, Christchurch penny, 1875 (A.142; 
L.317).   Traces of mint red, nearly uncirculated and rare 
thus.   

 $400 
 In a slab by NGC as MS64 BN. 

   602 
  Gaisford &   Edmonds, Christchurch pennies, 1875 (A.142; 
L.317).   Nearly very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $100 

      

 603* 
  Gilmour,   John, New Plymouth, penny, undated (A.143; 
L.318).   Nearly extremely fi ne.   

 $150 

      

 604* 
  Gilmour,   John, New Plymouth penny, undated (A.144; 
L.318a).   Peripheral die breaks on obverse, brown and red, 
uncirculated, rare especially in this condition, probably the 
fi nest known.   

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 96 (lot 782) and Brian Bolton Collection. 

      

 605* 
  Gilmour,   John, New Plymouth penny, undated (A.144; 
L.318a).   Peripheral die breaks on obverse, good very fi ne.   

 $300 

      

part

 606* 
  Gittos,   B, Auckland pennies, 1864 (A149; L319).   Good very 
fi ne; stain on obverse, nearly extremely fi ne and illustrated.  
(2)  

 $200 

      

 607* 
  Gourlay,   T.W. & Co., Christchurch penny, undated (A.150; 
L.320).   Glossy red brown patina, extremely fi ne and rare 
in this condition.   

 $500 

      

 608* 
  Gourlay,   T.W. & Co., Christchurch penny, undated (A.151; 
L.320a).   Nearly very fi ne.   

 $250 
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 609* 
  Gratten,   R., Auckland penny, 1872 (A.152; L.321).   Brown 
and red, nearly uncirculated and rare in this condition, one 
of the fi nest known.   

 $300 

   610 
  Gratten,   R., Auckland penny, 1872 (A.152; L.321).   
Extremely fi ne.   

 $70 

      

 611* 
  Hall,   H.J., Christchurch/Dease Hobart mule halfpenny, 
undated, die axis at 180 degrees (A.163; L.322b).   Red and 
blue-brown patina, uncirculated and rare.   

 $1,500 

 In a slab by NGC as MS65 BN. 

      

 612* 
  Hall,   H.J., Christchurch penny, undated (A.164; L.322e).   
Die axis upset 180 degrees, blue-brown patina, edge 
disturbances, otherwise nearly uncirculated and rare in this 
condition.   

 $350 

     

lot 613 part

   

 613* 
  Hall,   H.J., Christchurch pennies, undated (A.165, 168; 
L322f, h).   The fi rst with normal die axis, the second upset 
180 degrees, good very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $300 

     

part 

 614* 
  Hobday &   Jobberns, Christchurch pennies, undated (A.249; 
L.323).   Very fi ne; good extremely fi ne with some mint red 
and illustrated.  (2)  

 $300 

      

 615* 
  Hobday &   Jobberns, Christchurch penny, undated (A.253; 
L.323a).   Traces of mint red, good extremely fi ne and rare 
thus.   

 $300 

      

part

 616* 
  Holland &   Butler, Auckland pennies, undated (A.263).   Good 
very fi ne, one illustrated.  (2)  

 $250 



51

      

part

 617 *
  Hurley,   J. & Co., Wanganui pennies and halfpennies, 
undated (A.276 (2), 277 (4); L.325, L.325a).   Very fi ne - 
nearly extremely fi ne, one halfpenny illustrated.  (6)  

 $300 

      

 618* 
  Jones &   Williamson, Dunedin pennies, 1858 (A.308; L.326).   
Nearly very fi ne; good very fi ne and illustrated.  (2)  

 $200 

     

  

part 

 619* 
  Kirkcaldie &   Stains, Wellington pennies (3) and halfpennies 
(2), undated (A.311 (3), 312 (2); L.327, 327a).   Good very 
fi ne - good extremely fi ne, one penny with mint red and 
illustrated along with one halfpenny.   (5)

 $500 

      

 620* 
  Levy,   Lipman, Wellington penny, undated (A.321; L.328a) 
struck with upset die axis 180 degrees.   Red brown, nearly 
uncirculated and scarce thus.   

 $300 

      

 621* 
  Levy,   Lipman, Wellington penny, undated (A.321; L.328a) 
struck with upset die axis 180 degrees.   Red brown, nearly 
uncirculated and scarce thus.   

 $300 

      

 622* 
  Levy,   Lipman, Wellington penny, undated (A.321; L.328a) 
struck with upset die axis 180 degrees.   Good extremely 
fi ne.   

 $200 

      

 623* 
  Levy,   Lipman, Wellington halfpenny, undated (A.322; 
L.328e).   Good very fi ne.   

 $500 

      

 624* 
  Levy,   Lipman, Wellington, Wellington head mule penny, 
undated (A.323; L.328b).   Brown and red, uncirculated and 
rare.   

 $750 
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 625* 
  Levy,   Lipman, Wellington pattern penny, undated, Australia 
seated fi gure (A.324) by W.J.Taylor.   Red-brown nearly 
uncirculated and rare.   

 $750 

      

 626* 
  Licensed Victuallers Association,   Auckland penny, 1871 
(A.326; L.304a).   Good extremely fi ne.   

 $100 

      

part

 627* 
  Licensed Victuallers Association,   Auckland pennies, 1871 
(A.326; L.304a).   Extremely fi ne; good extremely fi ne and 
illustrated.  (2)  

 $200 

      

 628* 
  Licensed Victuallers Association,   Auckland penny, 
1871 (A.327; L.304b).   Bluish red-brown patina, nearly 
uncirculated and rare in this condition.   

 $400 

      

 629* 
  Licensed Victuallers Association,   Auckland penny, 1871 
(A.327; L.304b).   Blue-brown patina, good extremely fi ne.   

 $300 

      

 630* 
  Licensed Victuallers Association,   Auckland penny, 
1871 (A.328; L.304).   Good very fi ne and scarce in this 
condition.   

 $200 

      

 631* 
  Marks,   Morris, Auckland penny, undated (A.341; L.329).   
Good very fi ne.   

 $450 

      

 632* 
  Marks,   Morris, Auckland penny, undated (A.341; L.329).   
Slightly porous, good fi ne.   

 $200 

      

part

 633* 
  Mason Struthers &   Co., Christchurch pennies, undated 
(A.354; L.330).   Porous, otherwise very fi ne; dark tone, good 
very fi ne and illustrated.  (2)  

 $250 
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 634* 
  McCaul,   George, Grahamstown penny, 1874 (A.359; L.331).   
Dark blue brown patina, with considerable underlying 
mint bloom on obverse, nearly uncirculated and rare in this 
condition.   

 $200 

 Ex Brian Bolton Collection. 

      

part

 635* 
  McCaul,   George, Grahamstown pennies, 1874 (A.359; 
L.331).   Edge bumps, good very fi ne; good extremely fi ne 
and illustrated.  (2)  

 $200 

      

 636* 
  Mears,   J.W., Wellington halfpenny, undated (A.362; L.332).   
Well struck up in centre for this, good extremely fi ne and 
very rare in this condition, one of the fi nest known.   

 $1,000 

      

 637* 
  Mears,   J.W., Wellington halfpenny undated (A.362; L.332).   
Cleaned and lacquered, very fi ne.   

 $300 

      

part

 638* 
  Milner &   Thompson, Christchurch pennies, 1881 and 
undated (A.376 [illustrated], 377, 378; L.334, a, b).   Nearly 
extremely fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $300 

     

  

  

  

   

 639* 
  Milner &   Thompson, Christchurch smaller size pennies, 
1881 and undated (A.379-383; L.334c-g).   The fourth brown 
toned extremely fi ne, others mint red uncirculated.  (5)  

 $750 
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part

 640* 
  Milner &   Thompson, Christchurch smaller size pennies, 
1881 and undated (A.379 (2), 380 (2), 381 (4), 382, 383; 
L.334c-g); also, large pennies, undated (A.378; L.334b) 
(2). Good very fi ne - full mint red uncirculated, one each of 
A.  379, 380, 381 and 383 illustrated.  (12)  

 $700 

      

part

 641* 
  Morrin &   Co., Auckland pennies, undated (A.387; L.335).   
Nearly very fi ne with edge damage - nearly extremely fi ne, 
one illustrated.  (4)  

 $500 

      

part

 642* 
  Morrin &   Co., Auckland pennies, undated (A.388; L.335a).   
Die break from to rim to second I of SPIRIT, good very fi ne, 
one with edge bumps, the better illustrated.  (2)  

 $350 

      

 643* 
  Perkins &   Co., Dunedin penny, undated (A.435; L.337).   
Die breaks as usual on both sides, glossy brown patina, 
good extremely fi ne and rare in this condition one of the 
fi nest known.   

 $500 

      

part

 644* 
  Perkins &   Co., Dunedin pennies, undated (A.435; L.337).   
Die breaks as usual on both sides, both glossy brown, very 
fi ne; good very fi ne and illustrated.  (2)  

 $600 

      

 645* 
  Perkins &   Co., Dunedin halfpenny, undated (A.436; L.337a).   
Glossy dark brown, good extremely fi ne and very rare in 
this condition.   

 $1,000 
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 646* 
  Perkins &   Co., Dunedin halfpenny, undated (A.436; L.337a).   
Glossy brown, good very fi ne and rare.   

 $500 

      

part

 647* 
  Petersen,   W., Christchurch pennies, undated (A.437; L.338).   
Nearly very fi ne; very fi ne and illustrated.  (2)  

 $400 

      

 648* 
  Pratt,   William, Christchurch penny, undated (A.443; L.339).   
Dents in reverse, otherwise very fi ne.   

 $150 

      

 649* 
  Pratt,   William, Christchurch penny, undated (A.444; 
L.339a).   Good very fi ne.   

 $300 

      

 650* 
  Pratt,   William, Christchurch penny, undated (A.445; 
L.339b).   Hairline die break on obverse rim to scroll, good 
very fi ne.   

 $350 

      

part

 651* 
  Pratt,   William, Christchurch pennies, undated (A.445; 
L.339b).   Hairline die break on obverses rim to scroll, good 
fi ne; good very fi ne with rim bruises, illustrated.  (2)  

 $300 

      

part

 652* 
  Reece,   Edward, Christchurch pennies, undated (A.447; 
L.340).   Very fi ne; edge bumps, good very fi ne and illustrated.  
(2)  

 $200 

      

part

 653* 
  Reece,   Edward, Christchurch pennies, undated (A.448; 
L.340a).   Very fi ne; good very fi ne and illustrated.  (2)  

 $400 
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part

 654* 
  Reece,   Edward, Christchurch pennies, undated (A.449; 
L.340b).   Good very fine; nearly extremely fine and 
illustrated.  (2)  

 $500 

      

 655* 
  Reece,   Edward, Christchurch halfpenny, undated (A.450; 
L.340c).   Good fi ne.   

 $120 

      

 656* 
  Reece,   Edward, Christchurch halfpenny, undated (A.452; 
L.340d).   Red-brown, good extremely fi ne and very rare in 
this condition.   

 $500 

   657 
  Reece,   Edward, Christchurch halfpennies, undated (A.452; 
L.340d).   Good fi ne - very fi ne.  (3)  

 $370 

      

part

 658* 
  Smith,   S.Hague, Auckland pennies, undated (A.470; L.341).   
Good very fi ne - extremely fi ne, one illustrated.  (4)  

 $200 

      

 659* 
  Smith,   S.Hague, Auckland penny, undated (A.471; L.341a).   
Die cud on reverse at 1-3 o'clock, good very fi ne.   

 $100 

      

 660* 
  Smith,   S.Hague, Auckland penny, undated (A.474; L.341c).   
Good very fi ne.   

 $100 

      

part

 661* 
  Smith,   S.Hague, Auckland pennies, undated (A.475; L.341e).   
Die cuds on obverses at 1, 2 and 3 o'clock, Good very fi ne; 
nearly extremely fi ne and illustrated.  (2)  

 $150 

     

part 

 662* 
  Somerville,   M., Auckland pennies, 1857 (A.497; L.342).   
Red-brown patinas, good very fi ne, one illustrated.  (2)  

 $150 
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part

 663* 
  Somerville,   M., Auckland pennies, 1857 (A.498; L342a).   
Edge bumps, good very fi ne; nearly extremely fi ne and 
illustrated.  (2)  

 $250 

      

 664* 
  Somerville,   M., Auckland penny, 1857 (A.499; L342b).   
Good very fi ne.   

 $100 

      

 665* 
  Somerville,   M., Auckland penny, 1857 (A.500; L342c).   
Good very fi ne.   

 $120 

      

 D

lot 666 part

 666* 
  United Service Hotel,   Auckland pennies, 1874 (A.590, 591; 
L.344, a).   Nearly extremely fi ne, the fi rst with collector's 
number on obverse.  (2)  

 $200 

      

 part

667* 
  Wallace,   James, Wellington pennies, 1859 (A.592; L.345).   
Porous, nearly very fi ne; very fi ne and illustrated.  (2)  

 $400 

      

 668* 
  Wallace,   James, Wellington halfpenny, 1859 (A.593; L.345a).   
Very fi ne and rare.   

 $300 

      

 669* 
  Waters,   Edward, Auckland penny undated (A.610; L.346a).   
Blue-brown patina, nearly extremely fi ne and rare in this 
condition.   

 $300 

      

 670* 
  Wilson,   A.S., Dunedin pennies, 1857 (A.639; L.347).   Very 
good; even brown patina, good very fi ne and rare, illustrated.  
(2)  

 $900 
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   AUSTRALIAN  HISTORICAL  MEDALS 

   671* 
  George III,   cartwheel twopence, 1797 (S.3776), engraved 
around edge 'Emma.Mary.Durieu.Born 10 March 1819'.   An 
interesting birth memento for a colonist to South Australia, 
very fi ne.   

 $300 

 Emma Mary Durieu was born at London, England on 10 March 1819 to 
French émigrés. The Durieu family left for Australia on board the barque, 
Planter, which left St Katherine Docks, London on 23 November 1838. 
Also on board was Daniel Crosby, a 27-year old who had been a member 
of Robert Peel's Metropolitan Police Force in London. Mary's mother, Lucy 
Durieu, died during the voyage and was buried at sea near Cape Town. 
One of the passengers wrote in his diary that during the voyage there was 
much misbehaviour by his fellow passengers including drinking, fi ghting 
and open promiscuity with a lack of control by the ship's master, Captain 
James Beazley. There was also poor navigation that resulted in a mutiny by 
the sailors off Rio de Janeiro. Finally on 16 May 1839 the Planter, carrying 
the 20-year old seamstress, Emma Durieu, made its way into the Port River 
at Adelaide carrying a new group of colonists into South Australia.

After arrival, Daniel Crosby joined the Adelaide Police Force, soon being 
appointed Sergeant. On 22 June 1840, he and Emma Durieu were married 
at Adelaide High Trinity Church, she being given away by her father Mr 
Henry Joseph Durieu, Inspector of Arms to the province. In 1842 Henry was 
investigated for alleged irregularities with regard to his job and subsequently 
quit his residence and took a party of convicts to Tasmania. He remained 
there and in July 1843 he was appointed Inspector of Stock, Poundkeeper, 
and Inspector of Weights and Measures for the District of Bothwell, in March 
1844 for the District of Richmond and in March 1845 for the District of 
Campbelltown. Meanwhile, Daniel left the police force and started his own 
security company. Later the family moved to Wallaroo where he became a 
carter for the mines and had a store. 

Daniel and Emma had six daughters and four sons. One son, Arthur Durieu 
Crosby aged one year and fi ve months died on 31 January 1864 of scarlet 
fever. Then on 12 April 1864, the third and youngest surviving son, John 
Crosby, aged seven years and nine months died at Wallaroo Bay of disease 
of the lungs and dropsy. The family seemed plagued by bad luck as her 
daughter Emma's husband of two and a half years, Daniel Vawser aged 24 
years died of bronchitis and concussion on 4 September 1865 at Wallaroo. 
Daniel Crosby, who had achieved much fame in the colony as a lecturer on 
English history and a poet, died on 5 February 1881 at Moonta and his wife, 
Emma Mary Durieu, died at the age of 66 at Port Wallaroo, South Australia 
on 29 October 1885. 

      

 672 *
  Remembrance token,   George III, cartwheel twopence, 1797 
(S.3776), at the base of the obverse inscribed, 'May 21, 
1819', around the rim inscribed, 'A Token of Remembrance 
from J.T. to his Sister M.Thompson'.   Pitting and scuffi ng, 
otherwise very good - fi ne.   

 $200 

 Possible convict connections include James Thompson convicted on 15 
January 1819 at Sussex Quarter Sessions to Transportation for 7 years 
departing on the Coromandel on 27 October 1819. The other possibility 
is also James Thompson convicted on 8 March 1819 at Essex Assizes to 
Transportation for a term of 14 years departing on the Dromedary on 11 
September 1819. 

    

  

 673* 
  Cessation of Transportation,   1853, in bronze (58mm) by the 
Royal Mint (C.1853/2).   Edge knock at 5 o'clock on obverse, 
good extremely fi ne.   

 $1,250 
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 674* 
  Cessation of Transportation,   1853, in white metal (58mm) 
by the Royal Mint (C.1853/2).   Scratches in fi elds, otherwise 
nearly extremely fi ne.   

 $250 

    

  

 675* 
  Cessation of Transportation,   1853, in white metal (58mm) 
(C.1853/2).   Edge bump, surface marks and a few dark 
oxidation spots, otherwise original tone, good very fi ne 
and scarce.   

 $150 

      

 676* 
  Port Phillip,   Kangaroo Offi ce, Melbourne, medal in white 
metal (38mm) by W.J.Taylor (C.V/2, A.784a).   Some 
brilliance, extremely fi ne and extremely rare.   

 $1,500 

 Ex Spink Australia Sale 3 (lot 102A) and Sale 32 (lot 1175); Noble 
Numismatics Sale 46 (lot 1510) and 87A (lot 389). 
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   677* 
  Tasmanian Poultry Society,   1859, hand engraved in silver 
(66mm) in two convex silver discs (51mm) joined by a 
plain surround ring as a hollow medallion, an intricately 
worked snake surrounds the whole piece with a fi xed ring 
through the snake's mouth at the top to which is attached 
a bar suspension for a ribbon for wearing, reverse inscribed 
'Presented by Mr T.Wimbush/to the/Tasmanian Poultry 
Society/for Competition/and awarded to/Mr John Howe/for 
the best pen of/Game Fowls/July 1859'.   This fi nely engraved 
and decorated medal is not hallmarked, nearly extremely fi ne 
and probably unique.   

 $2,500 

 Ex Noble Numismatics Sale 58 (lot 2901). 

   678 
  Acclimatization Society of Victoria,   in bronze (58mm) by 
J.S & A.B Wyon sc 1868 T.Landseer A.R.A. Adj in exergue 
(C.1868/3), uninscribed.   Good extremely fi ne.   

 $400 

    

 

 

  

lot 679
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 679* 
  Acclimatization Society of Victoria,   in silver (57mm) by 
J.S.& A.B.Wyon, sc 1868 T.Landseer A.R.A. Adj in exergue 
(C.1868/3), inscribed around edge 'Awarded to Edward 
Wilson Esq. Melbourne 1868'; together with Smithfi eld Club, 
award medal in silver (49mm), engraved around edge 'As 
Breeder Best Pen of Pigs in Class LXIV 1873 E.Wilson Hayes 
Place Farm Beckenham Kent'.   Good very fi ne.  (2)  

 $2,000 

 Edward Wilson (1813-1878), journalist and philanthropist, born in London 
on 3 November 1813, son of a linen merchant. A failed business venture 
dissipated his inheritance and savings and in August 1841 he sailed for 
Sydney to try sheep farming. He soon moved to Melbourne and became 
interested in politics, agriculture and newspapers. In 1848 he bought the 
'Argus' for £300. He aired his political views through his paper and provided 
infl uential opposition to the La Trobe government. Wilson retired in 1855 
and developed an interest in the introduction of European birds, fi sh and 
animals. In February 1861 he formed the Acclimatization Society as an 
offshoot of the Victorian Zoological Society and similar societies in the 
other colonies and throughout Victoria were founded through his infl uence 
and involvement. He continued to be active in public affairs until his death 
on 10 January 1878.

Ex Noble Numismatics Sale 61 (lot 4033). 

    

  

 680* 
  Acclimatization Society of Victoria,   in bronze (58mm) 
by J.S & A.B Wyon sc 1868 T.Landseer A.R.A. Adj in 
exergue (C.1868/3), inscribed on edge 'Presented to Messrs 
Robertson & Wagner July 1878'.   With case of issue, edge 
bruise on obverse, otherwise good extremely fi ne.   

 $1,000 

 Robertson & Wagner, 35 Bourke Street East, Melbourne, the proprietors 
of Cobb & Co Coaches, assisted the Acclimatization Society with the 
transporting of animals. 

Ex Philip Kennedy Collection 1973 (lot M49); Dr John Chapman Collection 
Noble Numismatics Sale 88B (lot 895). 

    

  

 681* 
  National Agricultural &   Industrial Association of Queensland, 
award medal in bronze (73mm) by R.Capner, inscribed on 
reverse 'Awarded to/A.Kelly/For Harrow/1877'.   With edge 
nick, otherwise FDC.   

 $350 



62

    

  

 682* 
  Societe D'Acclimatation (France),   fondee le 10 Fevrier 1854, 
in silver (51mm) by Alphee Dubois, inscribed on reverse 'Sir 
Samuel Wilson/Pisciculture/1879'.   Good extremely fi ne.   

 $1,500 

 Sir Samuel Wilson (1832-1895), pastoralist and politician, born at 
Ballycloughan, County Antrim, Ireland on 7 February 1832. Migrating to 
Victoria in 1852, he purchased Longerenong Station at the junction of the 
Wimmera River and Yarriambiack Creek where he created a system of dams 
and channels. By 1879 he held vast holdings of land in Victoria and New 
South Wales as well as leasing land in New South Wales and Queensland. 
Wilson established breeding ponds for English trout near Burrumbeet, 
and supported the work of the Acclimatization Society by experimenting 
with ostrich farming and the breeding of angora goats. He represented the 
Wimmera in the Legislative Assembly in 1861-64 and the Western Province 
in the Legislative Council 1875-1881. In 1874 he gifted £30,000 to the 
University of Melbourne to build the gothic Wilson Hall. Knighted in 1875 
he retired to England in 1881 and died in London on 11 June 1895.

Ex Noble Numismatics Sale 80 (lot 625). 

    

  

 683* 
  Melbourne International Exhibition,   1880, in silver (51mm), 
by H.Stokes, impressed around edge 'Francis Plentl's Sohne. 
Graz - Paper & Envelopes'.   Scuffi ng, otherwise nicely toned 
and extremely fi ne.   

 $200 
 In a large slab (12.2x16.3cm) by NGC as MS63.

In the Paper section, category of Fancy Stationery, Paper and Envelopes, 
Francis Plentl's Sohne of Graz, Vienna, Austria was awarded a First Order 
of Merit. 

 

lot 684
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  684* 
  International Colonial &   Export Trade Exhibition, 
Amsterdam, 1883, award medal in gilt bronze (70mm) 
by A.Fisch, stamped as gold prize (medaille d'or) obverse, 
bare head of King Willem III, left, reverse, female fi gure 
seated amongst clouds, crowning victor with laurel wreath, 
items representing agriculture, art and industry at her feet, 
inscribed around edge 'Rev.Julian E.Tenison-Woods F.G.S. 
F.L.S.'; Royal Society of New South Wales, W.B.Clarke 
medal, in bronze (54mm) by Wyon, Royal Mint Sydney, edge 
inscribed 'Rev.Julian E.Tenison-Woods F.G.S. F.L.S. 1888'.   
Both medals cased, fi rst case broken at hinge area, fi rst medal 
nearly uncirculated, second medal uncirculated.  (2)  

 $450 

 Julian Edmund Tenison-Woods (1832-1889), Catholic priest, educationalist 
and scientist. He was born on 15 November 1832 at West Square, London. 
Educated in England he later continued his studies at Marist seminaries in 
Toulon, France. In 1854 Tenison-Woods met Bishop R.W.Wilson in England 
and accompanied him to Van Diemen's Land arriving on the Bernicia on 30 
January 1855. After a disagreement with the Bishop he left for Adelaide where 
he worked as sub-editor of the Adelaide Times before entering Jesuit college at 
Sevenhill. After being ordained in 1857 he took charge of a parish at Penola. 
His fi rst book on Geological Observations in South Australia was published in 
1862. With Mother Mary McKillop he helped found the Sisters of St Joseph 
of the Sacred Heart in Penola in 1866. Over the next few years he conducted 
missions and retreats in NSW, Tasmania and Queensland. During this time 
he also wrote for various religous publications and contributed scientifi c 
articles to leading Australian newspapers as well as publishing books. His 
book on 'Fish and Fisheries of New South Wales' (Sydney 1883) won the 
medaille d'or at the International Colonial & Export Trade Exhibition in 
Amsterdam in 1883 and he was awarded the Royal Society of NSW Clarke 
Medal for his work in natural history. Tenison-Woods died in Sydney on 7 
October 1889 and was buried in Waverley Cemetery. 

   685 
  Melbourne International Exhibition,   1888, in gilt (23mm) 
(C.1888/19); Queen Victoria's 60th Year of Reign, City of 
Ballarat, 1897, in copper (31mm), Australia's Celebration in 
gilt (31mm), Kowree Shire in gilt (31mm), City of Melbourne 
in gilt (31mm) (C.1897/21, 26, 41, 66) (4); Australia's 
Commonwealth, 1899, in bronze (30mm) (C.1899/2), 
missing suspension loop; British Transvaal War, 1899-1900, 
in gilt (23mm) (C.1899-00/3); Opening of First Federal 
Parliament, 1901, in gilt (29x37mm) (C.1901/2), with 
suspension loop; King George V & Queen Mary Coronation, 
Victoria, 1911, in gilt (31mm) (C.1911/22); also C.1919/2, 
1938/5 (bronze 29mm), 1945/9, 1951/6.   Very good - good 
very fi ne.  (13)  

 $70 

       

 686* 
  Victoria,   handcrafted fob in gold (tests as 18ct, 6.6g, 31mm) 
voided design of ten point star within ornate surround, 
obverse of star inscribed 'Presented/to/Senior Constable 
Perriner/by/Louis Henry MD.IP/Brunswick/Sept1891', 
reverse inscribed 'In recognition/of his/Vigilance in Securing/
the arrest of/A DANGEROUS/criminal'.   Very fine and 
rare.   

 $350 

      

 687* 
  Highland Sports,   Cowra, 1893, handcrafted prize fob in 
gold (15ct, 7.7g, 35mm) in the shape of an eight pointed star 
with another smaller star overlay in centre initialled 'EMW', 
reverse inscribed 'Highland Sports/Cowra/1st Prize/Dancing/
Elsie Waddell/1893'.   Extremely fi ne.   

 $280 
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part

 688* 
  The Royal Agricultural Society of Victoria,   Dept of 
Agriculture, 1894, Champion Prize in silver (3) (48mm), 
inscribed on reverses to 'F.Ellis & Co/for/Hops/Grown by 
J.Callaway/1894'; 'F.Ellis & Co/for Hops/Grown by Josh 
Callaway/1899'; and 'J.Callaway/for/Hops/1901'.   Medals 
with toning, one with minor rim nicks, otherwise very fi ne 
- extremely fi ne.  (3)  

 $450 

      

 689* 
  Queensland Police Force,   Queen Victoria Diamond Jubilee 
Medal 1897 in bronze, an original issue prior to fi tting of 
suspension, unnamed.   A few small edge nicks, much mint 
red, nearly uncirculated.   

 $300 

     

  

  

  

  

part 

 690* 
  Queen Victoria's 60th Year of Reign,   a collection of 1897 
medalets by Stokes and Sons, as per Carlisle 1897/16-31, 
33-45,47-75, unlisted blank reverse (gilt), reverse 1837/
Victoria/1897 in copper, Fiji(2) plus duplicates, 42 (2 
Mt.Lyell) 26 (silver) 29 (white metal), 43, 44, 65, 68, all in 
Numis album in 2x2 holders described, 66 Melbourne in 
silver; 69 Geelong in silver; 74 Zeehan is in silver, Widge 
No.73 replaced by Nelson (NZ).   Nearly all are unpierced 
specimen issues, many scarce and very rare, very fi ne - 
uncirculated.  (90)  

 $1,500 

   691 
  Queen Victoria's 60th Year of Reign,   1897 medals by Stokes 
and Sons, as per Carlisle, pierced as issued 1897, 20 (2), 21, 
22, 23 (3), 26 (7), 29 (2), 31, 34, 40, 49, 50, 59, 66 (2), 71 
(4), other issues including small size (5) Newcastle (2), 1887 
(3) 1911 (4), 1880-1/2 in silver, 1890/1b, 1890-1/3, 1888/11 
in silver, most in 2x2 holders, all in Numis album including 
twenty cents, 1967, 1968 (2), token (A.189) latest medal 
date 1955.   Fair - uncirculated.  (88)  

 $400 
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   692 
  M  edalets, (10), includes C.1897/26 gilt, 1916/2 bronze 
(3), 1918/2 bronze, 1919/2 silvered (4), 1934-35 silvered; 
Hopwood's Punt Echuca 1857/Bridge Hotel 1858 penny, 
modern advertising token in copper (31mm); a selection 
of bowling club badges in gilt and enamel (16 different); 
also unidentifi ed tokens and checks, includes uniface C1/2 
in bronze (17mm), uniface 3 in nickel (16mm), 3D both 
sides in brass (17mm) (2) and identical but 6D (2), uniface 
1 impressed in copper  (15mm), One Penny/1d in copper 
(20.5mm) (3), uniface check numbered 1421 in bronze 
(28mm) holed, another FF impressed on one side and 204 
on other in brass (25mm) holed; USA miniature (10mm) 
gold-like Indian head fi ve dollars, 1912 (10).   One badge 
missing pin, otherwise fi ne - extremely fi ne.  (49)  

 $70 

      

 693* 
  Royal Shipwreck Relief Humane Society of NSW,   award 
medal in silver (37mm), edge engraved 'Specimen', scroll 
and bar suspender.   Nearly extremely fi ne.   

 $250 

   694 
  Establishment of the Commonwealth of Australia,   1901, 
silvered (43mm, 46.3g) (C.1901/39) by W.J.Amor, Sydney, 
obverse, Captain Cook's bust left with anchor below and 
wreath around, reverse, half facing bust of Sir Henry Parkes, 
Father of Federation; another identical in silver (55.8g) with 
thicker planchet being 1951 restrike.   Nearly uncirculated.  
(2)  

 $250 

      

 695* 
  M &   E Asstn, Townsville, 1902, handcrafted fob in gold in 
the shape of a ships wheel (15ct, 9.6g, 30x30mm), obverse 
inscribed 'To G.L.Fraser Esq. from M.& E.Asstn Townsville 
1902', reverse with initials 'GLF' in centre.   Extremely fi ne.   

 $400 

      

 part

696* 
  A.N.A.   Competitions, Broken Hill, 1904 and 1905, prize 
fobs in gold (2) (both 9ct, 5.6g and 6.8g, 25x28mm) reverse 
of fi rst inscribed 'T.H.Spangler/1st Prize/Cornet Solo/under 
18 Years', reverse of second inscribed 'Champion/Cornet 
Solo/1st Prize/H.Spangler'; Wonthaggi, 1923, handcrafted 
fob in gold (9ct, 1.3g, 18mm) inscribed on reverse 'Piano 
Duet/under 12'.   Last with two holes in rim at approx 9 
o'clock and 3 o'clock, good very fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $430 

   697 
  Music,   handcrafted fobs in gold (3), (9ct, 5.8g, 33x37mm) by 
C.Marks & Co, 'SSC' on obverse, reverse inscribed 'Violin 
Solo/under 10/1st Prize/won by/Hyman Lenzer/1910'; (9ct, 
2.6g, 22x30mm) 'SSC' on obverse, reverse inscribed '2nd 
Prize/violin/under 13/won by/Hyman Lenzer/1914'; (9ct, 
4.9g, 31x35mm) reverse inscribed  'Violin Solo/under 14/1st/
Herman Lenzer/1916'.   Good very fi ne.  (3)  

 $300 

      

 698* 
  N.S.W.   G.T. Sports, medal in gold (9ct, 16.4g, 32.40mm) 
by W.Kerr, obverse with fi gure of athlete on centre overlay, 
reverse inscribed '100 Yds H'dcp/Won by/C.Squire/14.10.10'.   
Good very fi ne.   

 $360 
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   699 
  Appreciation fob,   handcrafted in gold (15ct, 5.3g, 25mm) 
voided design, shield within circle, inscribed on reverse 
'Presented to P.Taberney, Loco.Dept.Bathurst 6.1.10' around 
circle, 'as a mark/of esteem/by his/fellow/employees' on 
centre shield.   Good very fi ne.   

 $200 

      

 700* 
  Prize fob medal,   in 9ct gold (6.10g), (c1910-20), obverse, 
a bee engraved above a shield with monogram, 'VOC' 
(Victorian Orchardists' Co-Operative), reverse inscribed, 'F. 
& D.C.H.A./ Won By/W.Allan', at top impressed in small 
letters, 'DON'.   Very fi ne.   

 $200 

   701 
  School award medals,   handcrafted in gold (9ct, 3.5g, 
25x32mm) by Angus & Coote, inscribed on reverse 
'Chatswood/S.P.S./Dux of School/1911/Alec Creighton'; 
(9ct, 2.8g, 26x34mm) inscribed on reverse 'Enoggera/State 
School/F.Lind/Best Back/1925'; (9ct, 3.1g, 28x28mm) 
inscribed on reverse 'Medal & Book Prize/Examination/
Junior Grade/Janice Berlowitz/Bentleigh/99.5Mks 1949'.   
Good very fi ne.  (3)  

 $200 

      

 702* 
  Ardlethan P &   A Assocn, handcrafted prize fob in gold 
(9ct, 6.1g, 28x30mm shield shaped) by Kerr, obverse with 
engraved wheat sheaf on centre overlay and inscribed 
'T.Bott/Pres by R.J.Mulholland' around, reverse inscribed 
'Ardlethan/P. & A. Assocn/Best bag of/Wheaten Chaff/1911'.   
Good very fi ne.   

 $150 

 Ardlethan, known as the 'home of the kelpie' is a small town in the Coolamon 
Shire in NSW. It enjoyed a brief boom when gold was discovered in the 19th 
century, then tin was mined there from 1912 to the 1960s. 

   703 
  Handcrafted award fobs,   in gold, 1912-1913, assorted sizes 
and designs (9ct, total weight 16.3g), all inscribed to Alma 
Beveridge, including 'A.N.A.' within map of Australia, for '1st 
Balladist/1912'; another, with map of Australia within circle 
'1st Balladist/1912'; 'Berlowitz's/1913/1st/Ballad'; 'Gaiety 
Competition/17.1.13'; 'Gaiety Competition/28.11.13'; 
undated 'Singing and Dancing', three fobs with initials 'AB' 
engraved on obverse, last fob with 'Serris/North Melb' on 
obverse.   Good very fi ne.  (6)  

 $360 

   704 
  N.S.W.   Amateur Swimming Assocn, in gold and enamel 
(15ct, 18.8g, 29x33mm) by W.Kerr, inscribed on reverse 
'880 Yards/Championship/3.1.14/First/W.Longworth/Time 
12 min 7 3/5 sec'.   Attempted repair on obverse leaving two 
small holes, otherwise nearly extremely fi ne.   

 $650 

      

 705* 
  N.S.W.   Amateur Swimming Assocn, in gold and enamel 
(15ct, 18g, 29x33mm) by W.Kerr, inscribed on reverse '220 
Yards/Championship/10.1.14/First/W.Longworth/Time 2 
min 31 1/5 sec'.   Nearly extremely fi ne.   

 $650 

     

 706* 
  West Australia Police badge,   Senior Offi cer's pressed metal 
cap badge (KC), c1914-20.   Most black enamel missing from 
name band, heavily polished, otherwise very good.   

 $100 
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 707* 
  Captain Von Muller,   SMS Emden, 1914-1915, in bronze 
(54mm), by M & W ST (Mayer and Wilhelm Stuttgart), 
obverse, uniformed bust of von Muller three-quarters left, 
reverse, cruiser steaming left, not listed in M.H. or Zetzmann.   
Extremely fi ne and very rare.   

 $1,500 

    

  

 708* 
  Gallipoli,   Marschall Liman von Sanders Pascha, 1915-1916, 
in dark bronze (98mm), by Max Lange 1916, obverse, facing 
uniformed bust of von Sanders, reverse, naked warriors 
fi ghting on shore's edge with swimmer looking up from the 
water, across the top, 'Dardanellen 1915-1916'.   Reference 
number 749 painted on reverse but easily removed, extremely 
fi ne and very scarce.   

 $800 

 A rare reference to the Gallipoli campaign on a German medal. 

       

 709* 
  Sydney College of Music,   1915, handcrafted fob in gold 
(stamped 9ct, 5g, 25mm) obverse engraved with college 
crest and motto, reverse inscribed 'Sydney/College of Music/
1915/21st Anniversary/Competition/Pearl Bailey/Associate 
Piano'.   Extremely fi ne.   

 $120 
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   710 
  For King and Country,   Dept of Education Victoria, 1916, 
in bronze (27mm), another for Gippsland Hospital, 1916, 
in silvered (27mm) (C.1916/2, 3) (2); Honor to the A.I.F., 
Anzac Day, 1918, in bronze, silvered and silver (27mm) 
(C.1918/2) (3); Visit of Prince of Wales to Australia, 1920, 
in gilt, another for Geelong, in gilt (27mm), another for Shire 
of Colac War Memorial, in gilt (27mm) (C.1920/5, 6, 8) (3); 
Souvenir of RAS Show, 1921, in gilt (31mm) (C.1921/2); 
Centenary of Melbourne/Victoria, 1934-35, in silvered 
(27mm) (C.1934-35/1); Princess Elizabeth Heir Presumptive 
to Throne, 1939, in silvered (26mm) (C.1939/3).   Very fi ne 
- extremely fi ne.  (11)  

 $120 

      

 711* 
  Rushcutters Bay Tramway Depot,   medal in gold (9ct, 17.2g, 
33x43mm) two piece construction, obverse with fi gure of 
athlete, reverse inscribed 'Rushcutters Bay/T'way Depot/S 
& A Club/Road Race/won by/C.Squires/12.9.16'.   Good 
very fi ne.   

 $380 

   712 
  Woodchopping,   handcrafted prize fob in gold (9ct, 5g, 
27mm) with scroll mount, obverse engraved with crossed 
axes , reverse inscribed 'H'd'c'p Chop/won by/P.F.King/St 
Marys/9.10.20'.   Good very fi ne.   

 $120 

   713 
  Woodchopping,   handcrafted prize fob in gold, undated 
(9ct, 7.4g, 27x30mm) with loop mount, by Apex, obverse 
engraved with crossed axes on oval centrepiece, reverse 
inscribed 'Open H'cap woodchop/won by/W.McNab'.   Very 
fi ne.   

 $160 

   714 
  Q.R.F.L.,   hand engaved in gold (9ct, 4.3g, 20x30mm) by 
C.G.I. & Co, two convex gold oval discs representing a 
football inscribed on one side 'Q.R.F.L./K.O.Compn 1917/
W.S.F.C./C.Meekin'.   Good very fi ne.   

 $150 

    

  

 715* 
  Australian Comforts Fund Medal,   1918, in bronze (52mm) 
(C.ZN/1), with loop mount, by Stokes & Sons, obverse, 
Australian soldier holding rifl e, reverse, 'New Guinea /Egypt/
Gallipoli/France/Palestine/Salonika/Mesopotamia' impressed 
around edge 'Australian Comforts Fund S.A. Division'.   
Toned and virtually uncirculated.   

 $100 

      

 716* 
  Infl uenza Epidemic,   NSW, 1919, handcrafted fob in gold 
(9ct, 6.9g, 22x35mm) obverse with initials 'AW' in centre, 
reverse inscribed 'Presented/to/A.Welsh/as a token of/esteem 
by the/citizens of/Woonona/for services/rendered during/the 
Infl uenza Epedemic(sic)/20.12.19'.   Good very fi ne.   

 $200 

 The infl uenza epidemic killed approximately 6,000 people in NSW during 
1919. 
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   717 
  Advance Australia, voided silver and enamel badge,  
 hallmarked for Birmingham 1919; Marcus Clark Great 
Southern Store, 1890, in bronze (20mm) (C.1890/3); 
Municipality of Concord Jubilee, 1933, in bronze (26mm) 
(C.1933/2); Australia Day Council For Achievement in Sport, 
undated, in bronze (50mm), unnamed; Amateur Swimming 
Union of Australia, National Age Group Championships, 
undated, in bronze (50mm), unnamed; Terrigal Juvenile Surf 
Life Saving Club, NSW, award medal, undated, in nickel 
bronze (43mm) with suspension loop, unnamed; Yamaha 
Organ Festival, Participant medal, 1981, in bronze 38mm), 
unnamed; Anzac Day 70th Anniversary, 1985, in bronze 
(40mm); Queensland Koala souvenir dollar, 1985, in bronze 
(40mm); Australia Remembers, 1995, in bronze (26mm); 
also League of the Sacred Heart and one other religious 
medal, both undated and in bronze.   Very good - extremely 
fi ne.  (12)  

 $50 

       

 718* 
  Bega Cup and Plate,   1920, presentation medal in gold, (15ct, 
8.39g, 30mm), obverse engraved with a P.B. monogram, 
reverse inscribed, Presented/To/Percy Bill/For/Training 
Bartelle/Winner Of/Bega Cup and Plate/Jan 1920, scrollwork 
mount marked 15ct.   Extremely fi ne and rare.   

 $300 

 A report of the day notes that Bartelle was fancied for the Plate and won 
convincingly on a heavy track. 

   719 
  Highland Sports,   1921, handcrafted fobs in gold (2) 
(9ct,4.9g, 32x32mm and 3g, 28x33) fi rst is pin backed 
and with delicate safety chain, initials 'AC' on obverse, 
reverse inscribed 'Leongatha/won by/Andrew Carnie/Irish 
Jig 1st/Sailors Hornpipe 2nd/Highland Fling/1921', second 
is shield shaped with 'AC' on centre shield overlay, reverse 
inscribed 'Moonee Ponds/won by/Andrew Carnie/Sword 
Dance 2nd/Highland Fling 2nd/Shean Trues/1921'.   Second 
fob with slightly buckled overlay shield, nearly very fi ne 
- very fi ne.  (2)  

 $180 

   720 
  Cohuna Cricket Club,   handcrafted fob in gold (15ct, 4g, 
26x32mm) obverse with fi gure of bowler beside wicket, 
reverse inscribed 'Cohuna/Cricket Club/Season 1921-22/
Presented by/A.C.Crellin Esq/Best/Bowling Average/won 
by/K.Yates/58 wkts 5.48'.   Extremely fi ne.   

 $150 

   721 
  M &   C (Moran & Cato), medal in gold (15ct, 13g, 
33x34mm) with loop mount, reverse inscribed 'Presented to/ 
Mr J.W.Dickson/by/Moran & Cato Pty Ltd/in recognition 
of/25 Years Faithful Service/1897-1922'.   Extremely fi ne.   

 $470 

 Moran & Cato was the largest chain of grocery stores in Australia in the 
late 19th and early 20th century with branches in Victoria, Tasmania and 
New South Wales. The partnership was established in Melbourne in 1881 
between cousins Frederick Cato and Thomas Edwin Moran who had two 
stores in Fitzroy and Carlton. In 1969 the company was taken over by 
Permewan Wright Limited. 

      

 722* 
  QFA (Queensland Football Association),   Premiers 1922, fob 
in gold and enamel (9ct, 5.9g, 25x36mm) reverse inscribed 
'B' Sen./Dinmore W.F.C./E.Jones'.   Good very fi ne.   

 $250 

      

 723* 
  St John's Parramatta,   Dedication of the Bells, 1923, in 
bronze (22x28mm).   One time cleaned, otherwise very fi ne 
and scarce.   

 $100 

   724 
  NSWR,   Railway Ambulance Corps, Efficiency medal, 
1925, in silver, with ribbon and suspension pin bar; NSWR, 
Ambulance Corps, Effi ciency bar, 1934, in 9ct gold (5.2g), 
both with impressed naming, 'A.T.Fenwick'.   Ribbon on fi rst 
damaged, otherwise very fi ne - extremely fi ne.  (2)  

 $120 

      

 725* 
  South Australian Chamber of Manufactures,   All Australian 
Exhibition, 1925, in silver (32mm), reverse inscribed, 
'A.F.A.Irwin/Architectural/Drawing'.   Toned, nearly 
extremely fi ne.   

 $100 

 The All Australian Exhibition was held in Adelaide under the auspices of the 
Chamber of Manufactures. It was opened by the Prime Minister of Australia 
on 28 March 1925. In the Apprentices under Commonwealth Education 
Scheme, Section E, Engineering and Architectural Drawing - A.F.A.Irwin was 
awarded a silver medal and part group prize for architectural drawings. 



70

      

 726* 
  Football,   handcrafted fob in gold (9ct, 8.9g, 30x37mm) 
obverse with football under loop mount, in centre engraved 
fi gure of player running with ball towards another player 
in front of goal post, '1926' below; inscribed on reverse 
'Qld v N.S.W./Juniors/Presented/by/C.Sturgess/Won by/
A.Annandale/Best Forward'.   Nearly extremely fi ne.   

 $200 

   727 
  United Commercial Travellers Assn,   of Australia, members 
pass in gold (9ct, 5.6g, 29x22mm oval) voided design, reverse 
inscribed 'D.J.Hughes 8.1.1927'.   Good very fi ne.   

 $130 

     

   

 728* 
  Northcote F.C.,   (Northcote Football Club), Premiers medal, 
in gold (9ct, 6.1g, 27x35mm) obverse with letters VFA in 
high relief in centre, 'Northcote F.C. Premiers' around, 
inscribed on reverse '1929/A.Gray'; Life Member's medal in 
gold (9ct, 4.3g, 27x35mm), obverse inscribed with NFC' in 
centre, 'Life Member 1940' around, on reverse 'Cr A.Gray'.   
Extremely fi ne and rare to a Premiership team captain.  (2)  

 $1,250 

 Alex (Alec) Gray was one of Northcote's most notable citizens, adept in many 
fi elds, sports, business and local government. He was an oustanding footballer 
and professional runner, playing 52 games for Melbourne before playing for 
Preston and then for Northcote in the VFA. He played 175 games for them 
in the 1920s and 1930s. Gray was Playing Coach of the 1936 Premiership 
team, Senior Team Captain with Harold Rumney in 1936 and 1938, and 
Senior Team Coach with Ralph Goulett in 1935. When his playing carrer 
was over Gray moved into administrative roles with Melbourne Football 
Club where he served as Secretary in 1948-49. Gray served as Councillor 
for Northcote, then as Mayor 1948-49.

Together with two pages of research and photocopy photograph. 

     

   

 729* 
  Boxing,   medal in gold and enamel (9ct, 14.3g, 35mm) 
obverse with initials 'RTI' over tricolour enamel in circle, 
inscribed around 'Interstate Championships 1929', 
inscribed on reverse 'R.& T.Interstate/Boxing/Feather 
Division/W.Jackson/Winner/Sydney/October 1929'; together 
with handcrafted medal in gold (9ct, 6.3g, 25x35mm) 
obverse inscribed 'St Joseph's/Boxing/Tourney' on reverse 
'Newtown/1928/W.Jackson'.   First medal extremely fi ne, 
second good very fi ne.  (2)  

 $400 

     

 730* 
  Victoria Police,   c1930, cloth cap badge, bullion embroidered.   
Very fi ne.   

 $200 
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 731* 
  City of Melbourne,   Councillor's badge in gold and enamel 
(9ct, 9.4g, 23mm) by Stokes, '177' impressed on reverse.   
Extremely fi ne.   

 $150 

   732 
  Sacred Heart College,   prize silver and gold medal (25mm), 
awarded to R.Barratt, Champ under 11, 1930.   Very fi ne.   

 $50 

   733 
  Sydney Harbour Bridge 1932,   gilt and enamel pin back 
lapel badge in shape of map of Australia; NSW Leagues 
Club member's badge, 1931, in gilt and enamel; Santa 
Isabel College BSN (Bachelor of Science in Nursing) College 
of Nursing, 1966, gilt and enamel lapel badge; other lapel 
badges and religious items as well as cuffl inks (2, single 
different types); brass button with monogram initials 'TB' (?) 
by Stokes, Melbourne; also Great Britain, Charles Dickens 
1812-1870, modern issue in bronze (38mm), uniface with 
concave reverse.   Poor - nearly extremely fi ne.  (13)  

 $50 

    

lot 734

  

 734* 
  Victoria,   MCMXXXIV, Centenary Celebrations, in bronze 
(64mm) by G.Raynor Hoff (C.1934/9).   Some pitting, 
otherwise extremely fi ne.   

 $150 

      

 735* 
  Prize fob medal,   in 9ct gold (4.04g), obverse, euphonium 
handcrafted and fi tted in centre, inscribed above, '1934' and 
below, 'Q.B.A', reverse inscribed, 'Presented by/W.H.Paling 
& Co Ltd/Rockhampton/Contest/Champion Euphonium/
Won By/W.Gummow'.  Extremely fi ne.   

 $150 

 Prizes were presented by the Mayor of Rockhampton, Ald J.T.Lee who was 
also president of the contest committee. The Champion Euphonium Solo 
was won by W.Gummow of Maryborough Naval with a score of 95.1. The 
adjudicator said that the winner was a very good player and had given an 
excellent performance. W.Gummow was the conductor of the Maryborough 
Naval Band. 

   736 
  Australia's 150th Anniversary,   1938 in oxidised silver plate 
(57mm) by Amor (C.1938/1).   Good extremely fi ne.   

 $50 

 Ex Terry Naughton Collection, from Strand Coins, 15/8/12. 

      

 737* 
  Metropolitan Water Sewerage and Drainage Board,   Sydney, 
undated, in gold (tests as 12ct, 9.1g, 12mm) with scroll 
mount, inscribed on reverse to 'G.C.Scouller Esq/No.8 
/Constituency'.   Some heavy scratches in obverse field, 
otherwise good very fi ne.   

 $260 
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 738* 
  N(ew) S(outh) W(ales) R(ailways) Ambulance Corps,  
 Effi ciency badge in silver, 1940; Effi ciency bar, 1941, in 
silver; Effi ciency bar, 1942, in silver; Effi ciency badge, 1943, 
in 9ct gold (5.54g); Effi ciency bar, 1946, in 9ct gold (4.89g); 
Effi ciency Life Member badge, 1949, in 9ct gold (11.12g), the 
fi rst and last named to R.Ford, the rest named to R.M.Ford; 
also Australian commemorative medalets (C.1901/37 gilt, 
1902/12a bronze, 1912/2 gilt, 1919/2 silvered, 1951/6 gilded) 
(5) .   Very fi ne - good very fi ne.  (11)  

 $500 

       

 739* 
  NSWRT&T Ambulance Corps,   1942, Effi ciency badge in 
gold (9ct, 10.4g, 27mm) inscribed to 'J.O.Beckley.   Good 
very fi ne.   

 $230 

   740 
  NSWRT&T   Ambulance Corps, Effi ciency badge, 1943, in 
silver, also Effi ciency bars, 1944 and 1945, all three with 
inscribed naming, 'D.E.Le Lievre'; another Effi ciency bar, 
1941, with inscribed naming, 'R.D.Shean'; also uniform 
buttons for C.R (Commonwealth Railways) (2, one nickel 
silver and one brass), both by Stokes & Sons, Melb; 
N.S.Wales Railways (4) all in nickel silver one large EVIIR 
by Anderson of Sydney, two small GVR by Buttons Ltd of 
B'ham and Stokes & Sons and one large EIIR by A.J.Parkes 
of Brisbane.   Good fi ne - extremely fi ne.  (10)  

 $80 

 NSWRT&T is NSW Road Transport and Tramways. 

      

 741* 
  United Commercial Travellers Assn   of Australia, members 
pass in gold (9ct, 6.6g, 29x22mm oval) voided design, reverse 
inscribed 'A.H.Naylor 18.2.44'.   Good very fi ne.   

 $150 

   742 
  United Commercial Travellers Assn   of Australia, members 
pass in gold (9ct, 5.5g, 29x21mm oval) voided design, reverse 
inscribed 'F.A.Verco'.   Good very fi ne.   

 $130 

   743 
  NSWR   Ambulance Corps, Effi ciency badge, 1946, in 9ct 
gold (5.21g), and Effi ciency First Bar, 1944, in silver, both 
with impressed naming, 'C.S.Lewsam'.   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (2)  

 $120 

    

  

 744* 
  NSWR   Ambulance Corps, Effi ciency badge, 1948, in silver; 
NSWR, First Aid Corps, Effi ciency First Bar, 1957, Second 
Bar 1958, and Effi ciency badge, 1959, in 9ct gold (5.65g), 
all with impressed naming, 'C.F.Gregory'.   Very fi ne - nearly 
uncirculated.  (4)  

 $150 
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   745 
  NSWR   Ambulance Corps, Efficiency badge, 1949, in 
9ct gold (5.81g), with impressed naming, 'W.Hamilton'; 
Effi ciency badge in silver, 1953, with impressed naming, 
'M.J.Hanshaw', Effi ciency Second Bar, 1946, with inscribed 
naming, 'R.W.Hunt'.   Very fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $140 

 Together with a NSW Blood Bank certifi cate named to Maurice Hanshaw 
on achieving 100 Blood Donations, undated. 

   746 
  NSW Ambulance Corps,   fob in gold and enamel (9ct, 6g, 
20x24mm) inscribed on back '1952/Efficient/C.J.Vale'.   
Nearly extremely fi ne.   

 $130 

   747 
  Dept of Road Transport and Tramways badge,   in enamel 
and silvered bronze (KC), number 825; vintage Boy Scouts' 
hat badge; Long Live The Queen car badge by Streamlux, 
souvenir of QEII Coronation; EIIR Royal Visit 1954 medals 
in gilt bronze (31mm) (C.1954/11) (3); Waterside Worker's 
Federation of Australia, Sydney Mechanical Branch badge 
no.X104 (Smith 749); Seamen's Union of Australia 1872 
lapel badge; The Certifi cated Electricians Association of 
NSW lapel badge; also Great Britain, Ancient Order of 
Foresters jewel by G.Tutill, London; France, gold medal 
to Aucher Bros, uniface promotional check in gilt bronze 
(50mm), legend, '14 Medailles - Expositions Univlle De 
Londres - Nationales Paris'.   The fi rst and third last missing 
much enamel, good - very fi ne.  (11)  

 $50 

 Aucher Bros were piano manufacturers. Their agent in Sydney was the 
musical instrument retailer, W.H.Paling. 

      

 748* 
  APPU (voided monogram in centre),   handcrafted fob in 
gold (9ct, 4.2g, 23mm) obverse engraved around border 
'The Australian Primary Producers Union', and on reverse 
'1955/C.N.Squire/Life Member'.   Extremely fi ne.   

 $200 

   749 
  Royal Australian Mint,   Canberra, 1966, decimal 
commemorative medal in gold (9ct, 38.2g, 39mm).   In case 
of issue, uncirculated.   

 $600 

   750 
  Royal Children's Hospital,   Melbourne, pin backed badge 
in gold and enamel (9ct, 9g, 26mm) 'S.M.Doyle/July 1968' 
engraved on back.   Slight wear to enamel, otherwise nearly 
extremely fi ne.   

 $200 

      

 751* 
  Captain Cook,   200th anniversary, medallion in 18 carat gold 
(23.7g, 32mm) by RAM for Matthey Garrett (C.1970/36).   
In case of issue with certifi cate, foxing on case, a few tone 
spots otherwise uncirculated.   

 $1,000 

     

 \

  

 752* 
  Pope Paul VI,   Episcopal Conference, Australia, 1970, two 
medallion set in gold (18ct, 54.9g, 44mm; 24.3g, 32mm) 
by Matthey Garrett (C.1970/52).   In case of issue, with 
certifi cate, FDC.  (2)  

 $2,500 

   753 
  Royal Visit,   1970, two medallion set in gold (18ct, 38mm, 
combined weight 96g) by Matthey Garrett (C.1970/59).   In 
case of issue with certifi cate, FDC.  (2)  

 $3,500 
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   754 
  Mint History of Australia,   1970, a bi-centennial 
commemorative collection of facsimile coins from Australia's 
historic past, set of twenty fi ve including holey dollar, dump, 
Spanish cob eight reales, Dutch gulden, Kangaroo Offi ce 
Melbourne half and two ounce gold pieces, Adelaide Pound, 
various English coins and a number of signifi cant tradesmen's 
tokens; Australian Colonial Coinage, replica collection of 
thirteen pieces by Sherwood.   The fi rst collection in case 
of issue with booklet and certifi cate number 640 of 1,000 
issued, the second collection in plush case with slip-cover, 
uncirculated.  (2)  

 $100 

   755 
  Royal Visit to Australia,   Opening of the Sydney Opera 
House, 1973, two medallion set in gold (18ct, 32mm, 
combined weight 36.65g) by Matthey Garrett (C.1973/17).   
In case of issue with certifi cate, FDC.  (2)  

 $1,500 

   756 
  Sydney Cove Medallion,   Wedgwood medallion in buff 
coloured Jasper, (1975), reproduction for Old Sydney Town, 
(75mm) (C.E/5), reverse with printed seal and name, 'Old 
Sydney Town/Heritage Park/Somersby' and numbered 240.   
In case with certifi cate, uncirculated.   

 $100 

   757 
  The Centenary of Test Cricket 1877-1977 Commemorative 
Medal,   sterling silver (31g, 38mm) by Birmingham 
Mint, Australia v England, Melbourne Cricket Ground, 
dating from the playing of the First Test Match between 
England and Australia in Melbourne on 15th March 1877 
(C.1977/15); Australian War Memorial Commemorative 
Medallion, sterling silver (50g, 50mm) by Perth Mint, 50th 
anniversary of Australian involvement in World War II 
1945-1995; Elizabeth II, proof fi ve dollars, International 
Year of Space 1992; also ten shillings banknote, Armitage/
McFarlane (1942) G/58 122615 (R.13).   In packs and cases 
of issue with certifi cates, banknote good very fi ne, otherwise 
uncirculated - FDC.  (4)  

 $120 

   758 
  To Commemorate 50th Stonehaven Cup,   12ft Cadet Dinghy, 
1979, set of two medals (50mm) by Stokes Melb, one in 
silvered bronze and one in bronze (C.1979/16), only 139 
issued.   In case of issue with issue card, uncirculated.  (2)  

 $50 

   759 
  International Year of the Child,   1979, medallic fi rst day cover 
with silver medal (38mm), with Opera House postmark 
at Sydney 13Aug1979, in folder cover; HMAS Canberra 
Commissioning medal, 1981, in cupro nickel (40mm) 
(C.1981/19), together with City Ship Liaison Committee 
accompanying letter; 60th Anniversary of Opening of 
Sydney Harbour Bridge, 1992, in antique silver (31mm), 
in card holder; Offi cial Australian Olympic Gold Medallist 
Collection, 2000, by Daily Telegraph, set of twenty one 
(one missing), in gilt and enamel, in photographic folder; 
Mount Isa City Tourist Dollar, undated, in copper (45mm); 
other medallions in gilt for 1982 Harbour Bridge Golden 
Jubilee (6), 1982 The Royal Heir (4), 1982 Commonwealth 
Games Brisbane, 1983 Royal Visit, 1988 Melbourne 

Cup; Olymphilex Memorabilia Exhibition, 2000, an oval 
enamelled medal made from a rolled, elongated Australian 
1964 penny, with ribbon suspension; Sydney 2000 Olympic 
pins (2), on original cards of issue; replica of an Anzac 
1915 commemorative lapel badge issued in 1967.   Some of 
the gilt medals with spotting, otherwise uncirculated.  (22 + 
Olympic set)  

 $80 
 Ex D.A.Garland Collection. 

   760 
  Assorted medals,   Golden Jubilee Sydney Harbour Bridge 
1982 (MR.Roberts C.1982/26) (2), Royal Heir 1982 (MR.
Roberts C.1982/23) (2), Royal Visit 1983 (MR.Roberts 
C.1983/30), fi ne silver (30g) Broken Hill Centenary 1983 
(C.1983/30), silver 175th Anniversary Holey Dollar and 
Dump 1988 (C.1988/19) (2), Australian Bicentenary 
Celebration of a Nation 1988 (C.1988/B95), Australian 
Bicentenary 1988 (C.1988/B36,B40) (2).   In packs of issue, 
very fi ne - uncirculated.  (11)  

 $100 
 Ex D.A.Garland Collection. 

   761 
  XII Commonwealth Games Brisbane,   1982, in silver (edge 
no.4) and aluminium (50mm) (C.1982/10) (2); Mount 
Morgan Centenary of First Gold Discovery, 1982, in bronze 
(40mm) (C.1982/21); The Spanish Club Ltd Sydney, 1982, 
in bronze (51mm) (C.1982/27); another identical but 
without central wording on reverse (C.1982/27a); S.H.S. 
Centenary, 1983, in gilt aluminium (47mm) (C.1983/1); 
Wendouree Rowing Club Centenary, 1983, in gilt bronze and 
enamel (48mm) (C.1983/3), with pierced suspension hole; 
Sydney Opera House 10th Anniversary, 1983, in cast zinc 
(55x35mm) (C.1983/4); G.D. & G. F. Dean Celebrating 25 
Years of Service, 1983, in aluminium (40mm) (C.1983/46); 
The Silver City Pastoral & Agricultural Assn 100 years, 
1983, in copper (42mm) (C.1983/55).   In coin holders, 
uncirculated.  (10)  

 $150 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3137). 

   762 
  Camooweal Centenary,   1984, in copper (47mm) (C.1984/2); 
Princess Margaret Hospital for Children, 1984, in bronze 
and silvered bronze (not listed in this metal) (51mm) 
(C.1984/3) (2); Tube Makers of Australia Limited 50 Years 
of Manufacturing in Newcastle, 1984, in bronze (44mm) 
(C.1984/6); Wollongong 150th Anniversary, 1984, in gilt 
bronze (43mm) (C.1984/7); Rockhampton City Council 
Passenger Transport 75th Anniversary, 1984, in bronze 
(40mm) (C.1984/8); Golden Jubilee City of Mildura, 1984, 
in gilded aluminium (47mm) (C.1984/10); 125th Anniversary 
of Local Government in Coburg, 1984, in silvered bronze 
(51mm) (C.1984/11); 100th Anniversary of the Operations of 
Mourilyan Sugar Mill, 1984, in bronze (50mm) (C.1984/14); 
150th Anniversary of Coal Produced at Plunkett Point 
Convict Coal Mine, 1984, in bronze (42mm) (C.1984/24); 
Port Arthur's Convict Railway 150th Anniversary, 1984, in 
bronze (42mm) (C.1984/25); South West Coin Club First in 
WA, 1984, in copper and silver (38mm) (C.1984/26) (2).   In 
coin holders, uncirculated.  (13)  

 $180 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3141).
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    763 
  Wagerup Refi nery Offi cial Opening,   1984, in aluminium 
(46mm) (C.1984/27); 125 Years Queensland/Redlands 
District, 1984, in gilt bronze (40mm) (C.1984/32) (2, light 
gilt and dark gilt); New South Wales Fire Brigades 100 Years, 
1984, in cast silvered bronze (42mm) (C.1984/33); Maitland 
Boys' High School Centenary, 1984, in gilt bronze (43mm) 
(C.1984/39); Australia Post Award 175th Anniversary of 
Postal Services in Australia, 1984, in silvered bronze (45mm) 
(C.1984/52); Capricornia Coin Club, 1985, in silvered 
bronze and bronze (50mm) (C.1985/1) (2); Strathfield 
Centenary, 1985, in silvered bronze (51mm) (C.1985/10); 
Royal Geographical Society of Australasia Queensland, 
1985, in bronze (45mm) (C.1985/13); Border Trek Retracing 
Surveyor A.C.Gregory's Journey, 1985, in bronze (45mm) 
(C.1985/14); as previous but different obverse (C.1985/15).   
In coin holders, uncirculated.  (12)  

 $180 
 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3142). 

   764 
  International Twelve Metre World Fleet Championship,  
 1986, in bronze (51mm) (C.1986/25); 150 Years of 
European Settlement at Geelong, 1986, in bronze (38mm) 
(C.1986/29); Return of Halley's Comet, 1986, in silvered 
bronze (40mm) (C.1986/40); Halley's Comet/Armstrong 
Shoe Mart, 1986, in copper and bronze (holed at one end) 
(60x35mm) (C.1986/41) (2); The Gateway Bridge Brisbane 
Commissioned, 1986, in gilt bronze (edge no.271) and 
bronze (edge no.476) (50mm) (C.1986/48) (2); Newcastle 
Australia Day, 1986, in bronze (40mm) (C.1986/49); Royal 
Australian Navy 75th Anniversary, 1986, in bronze (40mm) 
(C.1986/51); Schering 25th Anniversary, 1986, in silvered 
bronze (51mm) (C.1986/53); CSA Credit Union Ltd 25 
Years of Service, 1986, in nickel (38mm) (C.1986/60); 
150th Anniversary Foundation Stone Port Arthur's Church 
Laid, 1986, in bronze (42mm) (C.1986/63); South Australia 
Sesquicentenary, 1986, in bronze (39mm) (C.1986/64); 
National Penny Farthing Championships, 1986, in silvered 
white metal (51mm) (C.1986/76); Unveiling of Statue of QEII 
and Naming of Queen's Place Brisbane, 1986, in gilt bronze 
(51mm) (C.1986/77).   In coin holders, uncirculated.  (15)  

 $200 
 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3147). 

   765 
  20th Anniversary of Metropolitan Coin Club,   1985, in 
copper (edge no.6), bronze (edge no.6), gilt bronze (edge 
no.C6) and silver (edge no.6) (34mm) (C.1985/5) (5); 
Commemorative Medallion Northern Territory Police, 
1985, in copper (47mm) (C.1985/22); Sydney-Hobart 
Yacht Race Souvenir Penny, 1985, in silver and bronze 
(32mm) (C.1985/95) (2); The Gulf Road Copper Carting 
Re-Enactment, 1986, in copper (32mm) (C.1986/4); 90th 
Anniversary of the Townsville Harbour Board, 1986, in 
copper (47mm) (C.1986/13); 3801 Gala Ball, 1986, in 
silvered bronze (44mm) (C.1986/18); Fitzgerald Reunion 
& Family History, 1986, in bronze (47mm) (C.1986/19); 
Halley's Comet Dollar Limited Edition, 1986, in bronze 
(47mm) (C.1986/32); Suncorp North Queensland Games, 
1986, in copper (57mm) (C.1986/47); The Australian 
Bicentennial International Trade Fair, 1988, in copper 
(39mm) (C.1988/10a).   In packs or capsules except last, 
uncirculated.  (14)  

 $150 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3143). 

   766 
  Sesqui-Centenary Settlement of Kempsey,   1986, in gilt bronze 
(50mm) (C.1986/27); Central Deborah Gold Mine Reopened 
1970/Underground Reopened, 1986, in silvered bronze and 
gilt bronze (38mm) (C.1986/28) (2); Hurstville Centenary 
Medallion, 1987, in gilt bronze (40mm) (C.1987/11); Head 
Quarters Centenary New South Wales Fire Brigades, 1987, in 
gilt bronze (50mm) (C.1987/24); Brisbane Australia World 
Expo 88, 1988, in sterling silver and nickel plated bronze 
(35mm) (C.1988/23) (2); The Pavilion of the Holy See at 
World Expo 88, 1988, in gilt bronze (39mm) (C.1988/24); 
The XV Olympic Winter Games Calgary, 1988, in silver 
(38mm) (C.1988/30); Council of the Shire of Scone Centenary 
of Local Government, 1988, in cast silvered bronze (52mm) 
(C.1988/44); Award for Achievement Tasmania Day, 1988, 
in cast gilt bronze (50mm) (C.1988/58).   In cases of issue, 
most with foxing, with certifi cates if issued, the second medal 
with oxidation on edge, otherwise uncirculated.  (11)  

 $120 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3148). 

   767 
  State Visit to Australia by President of State of Israel,   1986, 
in silver (edge no.170), bronze (50mm) (C.1986/20) (2), 
by Michael Meszaros; Numismatic Association of Victoria 
Calendar Medal, 1986, in bronze (64mm) (C.1986/33), 
edge no.032; Geelong Technical College Centenary, 1987, 
in bronze (51mm) (C.1987/1); Australian Volunteer 
Fire Brigades Association National Convention, Hobart 
Tasmania, 1988, in bronze (51mm) (C.1988/57), edge 
no.054; Air Mail Exhibition Adelaide, 1988, in silvered 
bronze (38mm) (C.1988/61); Canberra Australia, c1966, 
in bronze (60mm) (C.C/18); Numismatic Association of 
Victoria, George Bass, undated, in sterling silver (51mm) 
(C.G/2), edge no.145; Royal Australian Mint, c1966, in 
bronze and antiqued bronze (54mm) (C.R/7) (2); Royal 
Australian Mint Canberra, c1966, in bronze (50mm) (C.R/8).   
All in cases of issue, a few of these with foxing, and with 
certifi cates if issued, uncirculated.  (11)  

 $150 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3146).

    768 
  Southern Cross Hotel Melbourne,   25 Years Service With 
Distinction, 1962-1987, in silver (60mm; 100.33g), 
by A.J.Parkes.   Some hairlines, otherwise toned nearly 
uncirculated.   

 $100 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3152). 
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   769 
  Gordon Technical College,   award medal in bronze (51mm) 
(C.1987/1a), unnamed; William the Fourth Built at Clarence 
Town, 1987, in pewter and bronze (51mm) (C.1987/2) (2); 
St George Philatelic Society Golden Jubilee Exhibition, 1987, 
in gilt bronze (reverse inscribed, 'Member/Mr. E./Gaskin') 
and bronze (reverse  inscribed, 'Mr. W./Passmore/Class 1.1') 
(39mm) (C.1987/4) (2); Urban Transit Authority of N.S.W./
Newcastle, 1987, in cast bronze (50mm) (C.1987/10); 
Handover of First Australian Built PC9, 1987, in bronze 
(44mm) (C.1987/21); Silver City Comet 50th Anniversary, 
1987, in silvered bronze (44mm) (C.1987/23); Headquarters 
Centenary New South Wales Fire Brigades, 1987, in gilt 
bronze (50mm) (C.1987/24); The Lady Nelson Tasmania's 
Tall Ship, 1987, in bronze (38mm) (C.1987/26); Australian 
Vietnam Forces Welcome Home Parade, 1987, in silvered 
metal (40mm) (C.1987/29); Newcastle Australia Day, 1987, 
in bronze (39mm) (C.1987/32); City of Werribee Proclaimed, 
1987, in gilded aluminium (47mm) (C.1987/34); Beaudesert 
& District Restored Auto Club 10th Anniversary, 1987, 
in copper (51mm) (C.1987/47).   In coin holders, mostly 
uncirculated.  (14)  

 $200 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3151). 

   770 
  Australian Bicentennial,   the offi cial set of six proof sterling 
silver medals (each 50mm; 71g) by the Royal Australian 
Mint, 1988, over 12.5oz ASW.   In case of issue with booklet 
and certifi cate number 02544, FDC.   

 $300 
 Original issue price of $795. 

   771 
  Australian Bicentennial,   1988, set of six silver medallions by 
the Royal Australian Mint.   In case of issue, FDC.   

 $250 

   772 
  Elizabeth II,   Australian Bicentennial Commemorative 
Medallion Series, 1988, set of six proof sterling silver 
medallions (71g, 50mm).   Housed in plush green case with 
certifi cate number 02686, FDC.   

 $200 

   773 
  Elizabeth II,   Australian Bicentennial Commemorative 
Medallion Series, 1988, two sets of six proof sterling silver 
medallions (71g, 50mm).   Housed in plush green cases with 
certifi cate numbers 01195 and 02007, FDC.  (2)  

 $400 

   774 
  Australian Bicentenary,   1988, issues for Federal Council of 
Agricultural Societies, in bronze (50mm) (2), one unnamed 
and in case by Royal Australian Mint, the other inscribed on 
reverse, '1888-1988/Berry A & H./Centenary Show'; another 
identical medal but in gilt bronze (40mm); R.A.S. of N.S.W., 
Royal Easter Show Exhibitor, in gilt bronze (40mm) (5), all 
unnamed; also Centenary of Federation, Federal Council of 
Agricultural Societies, 2001, in bronze (50mm), unnamed 
(in blue satchel).   Uncirculated.  (9)  

 $90 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3512). 

   775 
  Australian Bicentennial,   1988, various commemorative 
issues, in various base metals, includes following Carlisle 
types, CB.23 (4, three different metals and one holed at 
top edge), 24, 26 (2, different metals), 29, 30 (2, different 
metals), 31 (2, different metals, one of these silver), 33 (2, 
different metals, one in brass ex Amor being only one), 36 
(brass but unplated), 72, 80, 141, 161 (2, different metals, 
one in bronze ex Amor being only one), 167, 212 (4, three 
with blank reverse, one of these with suspension ring), 213 
(2, different metals), 215 (2, different metals, one of these 
silver), 232 (2, different metals and one with suspension lug), 
251, 261, 329, 330).   In coin holders, includes some scarce 
to rare variations, uncirculated.  (35)  

 $300 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3222). 

   776 
  Australian Bicentennial,   1988, various commemorative 
issues, in various base metals, includes following Carlisle 
types, CB.35 (2), 53, 57, 59 (2, different metals), 137, 158, 
159, 160, 283 (2, different metals), also 283 stamped on a 
32mm planchet, 284 (3 different metals), 285, 286, 287, 
290 (2, different metals), 292, 296, 300, 303a, 325 (3, 
different metals).   In coin holders, some with low mintages, 
uncirculated.  (28)  

 $150 

   777 
  Australian Bicentennial,   1988, competition and presentation 
medals, Participation in Grenfell Bicentennial Tennis, 
in bronze (35mm) (CB.248); Hastings District Baseball 
Association, in bronze and enamel (52mm) (CB.249), 
with suspension lug; Municipality of Hastings Sporting 
Achievement, in base metal and enamel (44mm) (CB.250), 
with suspension lug; Kiama Municipal Council, in base 
metal (50mm) (CB.252), with suspension lug; N.S.W.A.S.F. 
National Championships, Amateur Soccer Federation N.S.W., 
gilded base metal and enamel (51mm) (CB.255); Newcastle 
City and Suburban Cricket Association, Bicentennial 
Cricket Carnival, in bronze (40mm) (CB.256); Council of 
the Shire of Richmond River, in gilt base metal and enamel 
(43mm) (CB.257), with suspension ring; Roma & District 
Lapidary & Mineral Society, 21st Annual & Bicentennial 
Competition, in silvered base metal (40mm) (CB.258); 2nd 
Australian Police Australian Football Carnival Wollongong, 
in bronze (35mm) (CB.259), with suspension ring; Swansea 
Caves Beach S.L.S.C. Junior Activities, in bronze (51mm) 
(CB.260), with suspension lug; Golden Oldies Wellington, in 
gilded base metal and enamel (43mm) (CB.262); Bicentennial 
Community Fitness Event, Sun-Herald City to Surf I Finished, 
in bronze (51mm) (CB.281); 14DE88 Sunshine Coast, in 
silvered base metal (40mm) (CB.326); Auburn Sports Expo, 
in bronze (44mm) (CB.327), with suspension lug; Hay Shire 
Council Souvenir, in base metal (40mm) (CB.328) (2, one 
with suspension lug); Municipality of Holroyd, in base metal 
and enamel (45mm) (CB.-), with suspension lug; all medals 
unnamed.   Mostly uncirculated.  (17)  

 $150 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3230). 
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   778 
  Battery of Horse Artillery Sunbury,   1988, in bronze (47mm) 
(C.1988/33), with suspension ring, unnamed; The Mount 
Lyell Mining and Railway Company Ltd Presentation 
Medallion, 1988, in bronze (51mm) (C.1988/34); William 
Joseph Amor Founder/ Amor-Sanders, 1988, in bronze 
(39mm) (C.1988/37); Powerhouse Australia Opens, 1988, 
in gilt bronze (32mm) (C.1988/45), in plastic case; 150 
Years of European Settlement at Geelong, 1988, in silver 
(38mm) (C.1988/46, not listed in this fi nish), edge no.024; 
Centenary United Grand Lodge of New South Wales, 1988, 
in gilt bronze (40mm) (C.1988/51); Ermington Public School 
Centenary, 1988, in cast gilt bronze (50mm) (C.1988/70); 
Marymount Gold Rush, 1788-1988, in yellow plastic with 
impressed green print (39mm) (C.1988/76); Hawker De 
Havilland Bicentennial Export Award Winner, 1988, in 
copper (49mm) (C.1988/82).   The third last with edge cut, 
the last with some oxidation, otherwise extremely fi ne, the 
rest uncirculated.  (9)  

 $100 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3156). 

   779 
  The Broken Hill Associated Smelters Centenary,   1989, in 
oxidised silvered bronze (49mm), by A.J.Parkes; His Holiness 
Pope Shenouda III Visit, 1989, in enamelled bronze and 
gilt (50mm); 70th Anniversary of First Aeroplane Flight 
England - Australia, 1989, in copper (38.5mm); World Sheep 
& Wool Congress Tasmania, 1989, in bronze (51mm), by 
Hafner; Bendigo Easter Fair, 1989, in silvered bronze, and 
another in bronze (38mm) (2); International Coin & Medal 
Fair Hobart, 1991, in sterling silver (32mm), by Hafner, 
numbered 038; Trust Bank, 350th Anniversary of the 
European Sighting of Tasmania, 1992, in gilt bronze (38mm), 
by Tas Medals; Abel Tasman Festival, undated (1992), in 
silvered bronze (38mm), same obverse as previous but with 
wreath only on reverse; Sydney Melbourne Countrylink 
XPT, (1993), in oxidised silvered bronze (60mm); Burra 
150th Jubilee, 1995, in bronze (69mm), numbered 621; 
Sir Charles Hotham, a memento from Hotham Permanent 
Building Society, undated, in bronze (51mm).   All in cases or 
packs of issue except one, the second last with a few spots 
of verdigris, otherwise uncirculated.  (12)  

 $150 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3163). 

   780 
  Katoomba to Mittagong Inaugural Walk,   1989, in bronze 
38mm); Knoll AG Schering Pty Limited, 50th Anniversary, 
1989, in gilt bronze (51mm), reverse inscribed, 'B.Boston'; 
Beerburrum State School, Matthew Flinders Bicentenary 
Queensland, 1999, in oxidised steel (45x52mm), with 
suspension ring; Vienna Woods State School, 10th 
Anniversary, 1995, in copper (35mm); 140th Shipwreck 
Anniversary, Dunbar and James Johnson, 1997, in blackened 
cupro nickel (40x45.5mm), with suspension ring; Centenary 
of Rail to the Manning, 2013, in oxidised silvered bronze 
(39mm); Sydney Tower 10th Anniversary, undated (1991), in 
gilt bronze (36mm) and in aluminium bronze (36mm) (2), all 
medals feature Sydney Tower on obverse and reverse design 
of Sydney Harbour scene including bridge and Opera House; 
State Rail Pacifi c 3801, undated, in gilt bronze (42mm).   
Extremely fi ne - uncirculated.  (10)  

 $80 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3169). 

   781 
  Numismatic Society medals,   includes Newcastle Numismatic 
Society issues for 25th Anniversary, undated (1989), in 
gilt, silvered bronze and bronze (38mm) (3), also John 
Shortland Gateway to the Hunter, 1997, in gilt bronze, 
and bronze (40mm) (2), by A.J.Parkes, also Newcastle 
Numismatic Society Coin Fair, 1997, in copper (27mm); 
Melbourne Numismatic Society 25th Anniversary, 1990, 
in bronze (38mm); Queensland Numismatic Society 5th 
Anniversary, 1991, in bronze (32mm); Rockhampton Post 
Offi ce Centenary, by Rockhampton Coin Club, 1992, in 
bronze (40mm), by A.J.Parkes, with small folder of issue; The 
Australian Numismatic Society Coin Fair, Brisbane, 1993, 
in bronze (34mm), also The Matthew Flinders Bicentenary 
- Queensland, 1999, in oxidised silvered bronze (50mm), by 
A.J.Parkes; 50th Anniversary of End of WWII, by Geelong 
Numismatic Society, 1995, in bronze (38mm), by Hafner; 
Camperdown Clock Tower 100 Years by Camperdown Coin 
Collectors Club, 1997, in oxidised silvered bronze (30mm); 
Numismatic Society of South Australia, 2002, in bronze 
(50mm) (2, Matthew Flinders, and Nicolas Baudin); Sea 
Cliff Bridge, by Illawarra Numismatic Association, 2005, in 
bright silvered bronze, oxidised silvered bronze and bronze 
(38mm) (3).   Uncirculated.  (18)  

 $200 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3165). 

   782 
  Commemorative and souvenir medals,   (1980s-2000s), 
Sovereign Hill, Ballarat, Australia, undated, souvenir medal 
in gilt (31mm); Criterion House Ballaarat (sic) 1862, David 
Jones Proprietor, in silver (32mm), in case with certifi cate; 
Australian Bushranger Ben Hall Shot 1862, in cupro nickel 
(?) with lacquered photo of Hall attached above centre 
(oval 40.5x66.5mm), with hole at top for loop; Page's Line 
Royal Mail Day Coach, Tasmania Midlands Highway, 
commemorative Day Token in bronze (35mm), with leafl et; 
Duyfken 1606 replica medal, in bronze (38mm), with 
keyring attachment fi tted; Kiandra Mail Delivery 1909, 
souvenir medal in cupro nickel (38mm) with suspension 
ring; ULLR Thredbo, undated in zinc (33mm octagonal), 
with suspension lug; Early Australian Skier, undated, in zinc 
(27mm), with suspension ring; Gold Museum - Ballarat/
Peter Lalor, undated, in gilt bronze (33mm), in pack; City 
of Liverpool 175th Anniversary, (1985), in gilt (32mm), 
on card; South Australia Foundation of Province, (c1986), 
in fi ne silver (22mm), in pack; Daily Telegraph souvenir 
medals, XIV Commonwealth Games, 1990, in cupro nickel 
(27mm) (8); National Parks and Wildlife Foundation (NSW) 
sponsor's medal, Lord Howe Island, undated, in bronze 
(32mm), on cards (2); Celebrate the Year 2000, limited 
edition lapel badge (20mm), by Tasmedals, on card; 100 
Years of Federation, 2001, in bronze (38mm); Centenary of 
Federation, 2001, in bronze (38mm), in pack for Primary 
School Students; Municipality of Shellharbour Celebrating 
150 Years, 2009, in oxidised silvered bronze (38mm).   A few 
very fi ne but mostly uncirculated.  (25)  

 $100 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3131).
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    783 
  Anzac Day,   1990, Stores Depot Tottenham 50th Anniversary, 
in aluminium (47mm); 75th Anniversary of Anzac Landing at 
Gallipoli, 1990, in bronze (50mm), cased; HMAS Canberra & 
Shropshire Association Tasmanian Reunion, 1991, in oxidised 
silvered bronze (47mm); Tomb Of The Unknown Australian 
Soldier, undated, 1993, in antique fi nish bronze (70mm) by 
Royal Australian Mint for Australian War Memorial, cased 
with certifi cate, case damaged; another in nickel bonded 
steel ((27mm); HMAS Newcastle Commissioned, 1993, in 
bronze (40mm); Australia Remembers, 1995, in silvered 
bronze (40mm).   Uncirculated.  (7)  

 $100 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3175). 

      

 784* 
  The Commonwealth Bank,   gold commemorative penny 
(1992) (16.95g of .916 fi ne gold).   In case of issue with 
certifi cate 336, FDC.   

 $700 
 Ex Gray Donaldson Collection. 

   785 
  Sandhurst Antique Bottle Collectables Club,   undated, award 
medal in bronze (51mm), obverse, knight on horseback 
with jousting lance, unnamed; Royal Australian Mint Coin 
Collector, undated, in bronze (40mm); Roger McNeice (Tas 
Medals) 50th Birthday Yes/No Decision Maker, 1994, in 
oxidised bronze (40mm); TASMEDALS Merry Christmas, 
1995, in oxidised silvered (32mm); Queen Victoria Coin 
Centre Grand Opening, 1994, in bright gilt bronze and 
another in bright copper (38mm) (2), one with Free Medal 
compliments slip.   Uncirculated.  (6)  

 $60 

 Ex The Leslie J. Carlisle Collection of Australian Historical Medals (Sale 
113, lot 3182). 

   786 
  Federation Flowers Collection,   2001, antique silver fi nish 
(2oz, 50mm) by Royal Australian Mint, featuring the 
fl oral emblem of each State and Territory (8); Australian 
War Memorial 1992 Issues, Battle of Long Tan 25th 
Anniversary (5.3oz, 70mm) in .925 sterling silver, Vietnam 
Memorial (4.5oz, 70mm) in bronze.   The eight fl oral medals 
in individual wood and leather cases, the others in cases of 
issue with certifi cates, FDC.  (10)  

 $320 

   787 
  Anzac Memorial,   Hyde Park Sydney, commemorative 
medallion, 2009, in gilt (29mm), in offi cial folder of issue 
with Order of Service for offi cial opening.   Uncirculated.   

 $50 

   788 
  First World War Collection,   proof-like (16.5g, 35.2mm), 
.333 silver commemorative medals by Maquarie Mint, set of 
sixteen, portraying WWI themes; Kiribati, mint ten dollars, 
We Will Remember Them 2012, 2015; Nauru, mint ten 
dollars, WWI Commemorative 2011; other items include 
WWI replica of Victory Cross, Rising Sun badge, lapel pin, 
playing cards, paper documentation.   The fi rst item in prestige 
black plastic case of issue with certifi cates, the others in green 
Macquarie Mint collection tin, uncirculated - FDC.  (9)  

 $200 

   789 
  Sydney 225th Anniversary Collection,   proof-like (28g, 
40mm), silver plated commemorative medals by Macquarie 
Mint, set of twenty three, featuring iconic architectural 
landmarks.   In prestige black plastic case of issue with 
certifi cates, FDC.   

 $120 

   790 
  World War I,   souvenir penny commemoratives Australia in 
the Great War, 1914-1918, album of 24 for 1914; album of 
24 for 1915, pin, two up set, also USA Shawnee Tribe, one 
ounce silver souvenir dollars 2002 (2), 2003 (2), all different 
(Australia one ounce prices over $500), also Australia Hutt 
River Province mint album Battle of Desert Storm, 1991 
medals (30).   Uncirculated.  (75)  

 $250 

 Ex Kevin Davis Collection. 

   791 
  Medalets,   1870s-1988, a good selection, includes various 
issues for local governments, commemorative events, jubilees, 
royal visits, noted Jubilee of Weslyan Methodist Church 
(C.1886/2, white metal), Sydney Playgrounds Coronation 
Souvenir (C.1953/38, gilt), Royal Visit (C.1954/1, bronze), 
Royal Australian Mint Opened (C.1965/15, silver), Third 
Asian And Pacifi c Marketing Conference (C.1968/4, bronze), 
Papal Visit to Australia (C.1970/56, silvered), Mudgee 
Sesquicentenary (C.1971/5, bronze), Western Australia 150th 
Anniversary (C.1979/24, silver), also noted advertising check 
pieces for E.Way, Draper, Sydney and Coles Book Arcade, 
Field of Gold An Enchanting Sight.   In large black album, all 
described in 2x2 holders and mostly with Carlisle reference 
numbers, good - uncirculated.  (97)  

 $350 

   792 
  Medalets,   1879-1911, some items include Sydney 
International Exhibition (C.1879/3a, silver), Departure 
of N.S.W.Troops for Soudan (C.1885/12, silvered), 
Launceston Exhibition (C.1898/3, aluminium), Australian 
Commonwealth Inaugurated (C.1901/57, silver), Empire 
Day Celebrations (C.A/14, gilt), and many others.   All 
described in 2x2 holders and mostly with Carlisle reference 
numbers, good - extremely fi ne.  (60)  

 $400 
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   793 
  Medalets,   1911-1949, some items include Children's Display 
Wellington (C.1924/3, gilt), 29th International Eucharistic 
Congress (C.1928/3, silvered variety with W.J.A. on obverse 
and Amor on reverse), Sydney Harbour Bridge/J.Cook 
Baker Paddington (C.1932/2, gilt),  Australia's 150th 
Anniversary (C.1938/4, silvered), Victory Europe-Pacifi c City 
of Melbourne (C.1945/5, gilt), Manly Children's Victory 
Commemoration 1939-45 (C.1945/7, bronze), Dubbo 
100 Years (C.1949/2, bronze), many others, also noted 
prize medal in silver (22mm), hallmarked for Birmingham 
1931, featuring a motorcyclist and on reverse, 'S. & 
D.M.C./12.7.31/A.W.White' (Sidcup & District Motorcycle 
Club (?) England).   All described in 2x2 holders and mostly 
with Carlisle reference numbers, good - uncirculated.  (58)  

 $250 

   794 
  Assorted medals,   medalets, badges including, enamelled 
membership badges, forgeries and replicas of coins including 
Java, Netherlands East Indies and Chinese replicas, noted 
Estonia, two kroon, 1952; Irish farthing token and evasion 
halfpenny of Alfred.   Fair - uncirculated.  (approx 100)  

 $100 

   795 
  Medalets and medallions,   (87) 1982-2015, also check pieces, 
bread tokens (92), casino chips (12), wooden nickels (5) and 
bar tokens (2); Edward VIII fantasy crowns '1936' (18), all 
in 2x2 holders in plastic album.   Fine - uncirculated.  (216)  

 $200 
 Ex Kevin Davis Collection. 

      

 796* 
  H.M.A.S.   Tingira, tally or pass in cupro-nickel (31mm) by 
G.A. Miller/Sydney, reverse stamped 196.   Very fi ne.   

 $200 

      

 797* 
  Labor 8 Hour Sports, medal   in silver (31x42mm), with 
suspension loop, by Angus & Coote, unnamed.   Very fi ne 
and rare.   

 $500 
 Ex John Houstone Collection. 

           

part

 798* 
  Union badges,   Municipal & Employees Union of NSW; 
Letterpress, Printers, Machinists Union of NSW; Federated 
Ironworkers Assn; Trolley, Draymen & Carters Union, 
1917; Trolley, Draymen & Motor Drivers Union, 1926; 
others, include Printers Union (2); P.R.E.A.; Waterside 
Workers Federation; Victorian Railways Institute; also, 125th 
Anniversary commemorative ACTU ribbon 1956-81 (Smith 
427, 477, 544, 294, 652, 662, 713); plus various other items.   
Mostly very fi ne - uncirculated.  (19)  

 $220 

     

 799* 
  Union badge,   Fed(erated) Storemen & Packers Union of 
Australia, Member 1950-51, type with additional 'wings' 
added (Smith 360).   Extremely fi ne and scarce.   

 $60 

   800 
  S.A.R.   (South Australian Railway), Mech Branch, workers 
passes (32mm) in white metal No 274; chrome plated No 
1064 and brass Nos 1538 and 1539.   Fine - extremely fi ne.  
(4)  

 $100 

       

  

 801* 
  Royal Agricultural Society of NSW,   members badges, 1913, 
1917, 1919, 1920 (2 types), 1921 (2 types), 1929 (2 types), 
1936, 1937, 1938 (2 types), 1941 and 1949.   Fine - very 
fi ne.  (15)  

 $100 
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   802 
  Agricultural medals and badges,   includes souvenir of 1948 
Royal Show (C.1948/2), a selection from Royal Agricultural 
Society of NSW including exhibitor medal of 1988, Royal 
National Assn. Brisbane member, 1988 and lady member 
1956; also, RAS of Victoria child entrance token and 
attendants passes for 1936 and 1937.   Fine - uncirculated.  
(26)  

 $90 

   803 
  Royal Agricultural Society of NSW,   member's badges, 
various dates from 1954 to 1977, includes Lady Member and 
Lady's Badge.   Mostly very fi ne - extremely fi ne.  (22)  

 $90 

   804 
  Royal Agricultural Society of NSW,   a group of badges and 
medals, including Member's Guest, Lady's, Lady Member, 
Supporter, For Service, Exhibitor, Events, some duplication.   
Mostly extremely fi ne - uncirculated.  (30)  

 $90 

   805 
  N.S.W.LGU ,  (Ladies Golf Union), badge in sterling silver 
and enamel (4, two types, pin back, one with safety chain); 
Quota Club International, lapel badge in silver and enamel, 
pin back and with chain attached to another pin back silver 
and enamel scroll badge, 'Past President'; Australia Junior 
Red Cross, lapel badge in gilt and enamel, pin back; Anzac 
Appeal pin; Tin Hat Day badge.   The third last very fi ne, the 
rest extremely fi ne - uncirculated.  (8)  

 $50 

   806 
  Swimming,   selection of swimming prize medals, Hurstville 
Amateur Swimming Club noted, also London Banks 
Amateur Swimming Assn prize medals in silver (27mm), 
1923; another, 1926; London Schools Swimming Association 
(41x30mm), 1927.   Fine - extremely fi ne.  (9)  

 $50 

         

 807* 
  Sailing,   rowing and related badges, includes NSW 12ft Sailing 
Club; Balmoral 12ft Sailing Club; Vaucluse Amateur 12ft 
Sailing Club; M.S.C. 14ft (Mosman); L.R.C. 1886 (rowing 
club); Rex Launch Club, member (13), plus a small group of 
membership badges (9).   Very fi ne - extremely fi ne.  (22)  

 $90 

   808 
  Badge collection,   includes Sydney Cricket Ground 
membership badge 1928-1929; Justice of the Peace lapel 
badge; Member badges for Royal National A&I Association 
of Queensland 2006, 2007, 2008, Royal Agricultural & 
Horticultural Society of South Australia, 1986, 2010, 2013, 
Royal Agricultural Society of Victoria 1987, 1991, 1992, 
Royal National Capital Agricultural Society, 2006; NED 
(Kelly) badge Sydney Royal Easter Show; Equestrian Team 
Supporter lapel badge.   Extremely fi ne - uncirculated.  (14)  

 $70 

   809 
  Enamelled badge collection,   includes mostly RSL Clubs but 
also some bowling and other clubs as well as some church 
organisation groups and a Kia Ora 1969 inscribed on a 
plain disc badge, 'The OK Line/McCormick Line/OK All 
Over The World' (c1914, by Van & Express Coy, Illinois, 
USA) check and a few tinnies.   Stored in a white album, fi ne 
- extremely fi ne.  (135)  

 $200 
 Ex Barry McGown Scott Collection. 

     

 810* 
  Masonic,   United St Andrew Lodge Singleton No 34, Royal 
Arch Secretary's jewel in 9ct gold (approx net wt 19.0g), 
by D.McDougall, reverse inscribed, 'Presented/to/Bro. 
E.H.Dixon/by the Members of/Lodge United St Andrews 
No.34 Singleton/17.3.20'.   Uncirculated.   

 $350 

 Together with photo of Ernest Dixon indicating that he was Station 
Master at Narara railway station and he retired in 1952, also jewel case 
by D.McDougall. 

   811 
  Masonic,   Leichhardt Lodge Past master's jewel in 9ct gold 
(approx net wt 13.10g), with gold initials, 'CR' affi xed to 
ribbon, reverse inscribed, 'Pres. To/Wor.Bro.C.S.Roberts/By 
The Bretheren Of/Lodge Leichhardt No.379/As A Token 
Of Esteem/24.5.23'; Carpentaria A.F.M., W. & Orphans 
Institution, Life Governor jewel in gilt, reverse inscribed, 
'Pres. To/Wor.Bro./L.W.Roberts/By The/Bretheren Of/
Gregory Lodge/No.504 U.G.L.Q./Life Governor/Wor./
Master/1966/1967'.   The second with case, very fine - 
extremely fi ne.   

 $250 

 It is unknown as to whether or not the above two individuals are related. 
Leichhardt is a suburb of Ipswich, Qld and Carpentaria is a Shire of Far 
North Queensland. A.F.M.W, & Orphans Institution is the Aged Freemasons' 
Widows & Orphans' Institution. 



81

   812 
  Masonic,   Mark Master Mason jewel, reverse inscribed, 'Pres 
To/Rt Wor Bro T.Spence/20.10.34'; Royal Arch Chapter 
No.69 PZ jewel in silver and enamel, with ribbon clasp 
inscribed, '1934/1st Principal/1935', reverse inscribed, 
'Pres to/V.Ex.Comp. T.Spence/By the/Companions/of the 
Chapter/1950-51'; Beaudesert Lodge U.G.L.O. No 379 
Past Master's jewel in 9ct gold (approx net wt 13.6g), by 
Rothwells Ltd, Brisbane, with gold monogram initials, 
'TS', affi xed to ribbon, reverse inscribed, 'Pres To/Wor. 
Bro. T.Spence/By the Bretheren of/the Lodge/24.9.38'; 
Aged Masons Widows & Orphans Institution jewel with 
Queensland suspension, reverse inscribed, 'Pres To/Wor. Bro. 
T.Spence/By/Beaudesert Lodge/No 379 U.G.L.Q/1949'.   Two 
in cases of issue, good very fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $290 

   813 
  Masonic,   Scottish Royal Arch Chapter Companion's jewel 
in gilt, with gilt and enamel suspension bar 'Founder'; 
Royal Select Master jewel in gilt and enamel, with large St 
George and the dragon emblem affi xed to ribbon; Chapter 
Electron suspension pin ; Royal Arch Triple Tau ribbon 
emblem; Advanced Mark jewel in gilt, reverse inscribed, 'J 
C (?)/30.11.54'; Mark Master Mason jewel; Freemason's 
Benevolent Institution (FBI), Life Governor jewel in gilt 
and enamel, reverse impressed number B5624; another with 
four stars affi xed to ribbon, reverse impressed number 671; 
King Solomon Dulwich No.251, Fifty Years in Freemasonry 
jewel in gilt and enamel, reverse inscribed, 'Presented to/Wor. 
Bro./J.N.Quinnell.init. 24th Jan. 1940/as a token/of esteem'; 
also Great Britain, Worthing Education Committee, Two 
(inscribed) Years Perfect Attendance medal in white metal, 
reverse inscribed, '1907 N.Ball'; another but for Four 
(inscribed) years in bronze, reverse inscribed, '1909 N.Ball'.   
Together with two cases, very fi ne - uncirculated.  (11)  

 $80 

   814 
  Masonic,   Royal Arch Chapter PZ jewel in gilt, reverse 
inscribed, 'Presented to/Ex Comp. H.J.Chardon/by the 
Companions/of/Hurstville R A Chapter/No 51 N.S.W.C/As a 
token of esteem/27:4:65'; Order of the Secret Monitors First 
Degree jewel with ribbon clasp named, 'Harold Chardon'; 
Masonic Centre of New South Wales jewel, reverse inscribed, 
'62/H.Chardon/Lo. No. 701' (blue & dark yellow ribbon); 
another identical, reverse inscribed, 'W.Bro.H.Chardon/
Lo.Hillcrest No.480/40' (dark blue ribbon); NSW Masonic 
Youth Welfare Fund Subscriber jewel, reverse inscribed, 
'3310', with gold neck ribbon, in box marked, 'C3310/Wor.
Bro. H.Chardon/Lo.St.George United/No.480'.   Extremely 
fi ne.  (5)  

 $70 

     

 part

815* 
  Masonic,   Warringah Rose Croix Chapter, appreciation jewel 
in gilt and enamel with bottom suspension bar stamped 18ct, 
reverse inscribed, 'Pres To/V.Ill Bro. J.F.W.Kaw/by the Ill & 
Ex & Per Bretheren/As a token/of esteem/7.8.65'; another 
similar but from Narooma Rose Croix Chapter, in gilt and 
enamel with bottom suspension bar stamped 18ct, reverse 
inscribed, 'Pres. To/M.Ill.Bro.Dr.Julian F.Kaw 33 (degree)/by 
the Bretheren of/Narooma Rose Croix Chapt. No.37 A.C./as 
a token of esteem/1965-66'; Scottish Rite Rose Croix Knight 
of the East (or Sword) jewel in gilt and enamel, unnamed; 
Allied Masonic Degrees, Sydney Council No.48 marked on 
suspension bar for set of fi ve miniatures mounted in order, 
St Lawrence the Martyr, Knights of Constantinople, Grand 
Tiler of Solomon, Red Cross of Babylon, Grand High Priest.   
The last group in case, extremely fi ne.  (3 + set of 5)  

 $150 

   816 
  Masonic,   Scottish Royal Arch Chapter Companion's jewel 
in silver, non-voided design by Rothwells Ltd; another 
Royal Arch Chapter Companion's jewel but voided design 
in gilt; G.L.O. G.L.E. Babinda Lodge No.35, Special 
Services Rendered jewel in silvered and enamel, reverse 
inscribed, 'Pres To/Bro/O.R.Woods C.P/for/Special Services/
Rendered/1956'; Royal Ark Mariners Grand Officer's 
jewel in silver, reverse inscribed, 'Presented To/Wor.Bro. 
W.S.Allerdice/By the Bretheren of/Ill. St George Royal Ark 
Mariners/Lodge No.34/24.11.38'; suspension pin bar only 
for Apollo Bay, in 9ct gold (approx wt 3.1g excluding base 
metal pin).   Very fi ne - extremely fi ne.  (6)  

 $100 

 Together with case for fi rst medal.

Rothwells Ltd, Rothwells Building, Edward St, Brisbane were makers of 
Masonic clothing and accoutrements. Babinda is in the Cairns region of 
Queensland.

William Sidney Allerdice was appointed letter carrier, Hurstville from 
14/7/1913 (CAG No.28, 23/5/1914, p930). 

   817 
  Masonic Past Master's jewel,   in gilt sterling silver, Matthew 
Flinders Lodge No 414 UGLQ, features a star above a 
wreath and inset into the star is a 10pt diamond, reverse 
inscribed, 'Pres. To/Wor. Bro./W.R.E.Allen P.M./as a/token of 
esteem/by/the bretheren/15.4.61'; also Royal Arch Chapter 
Companion's breast jewel, in gilt sterling silver, unnamed.   
Good very fi ne.  (2)  

 $50 

 The Matthew Flinders Lodge No.414 UGLQ was consecrated on 1 April 
1950 in the Masonic Temple in Redcliffe, Queensland.

Ex John Houstone Collection. 
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   818 
  Royal Antediluvian Order of Buffaloes,   Chief Primo jewel 
in gilt and enamel with enamelled E star affi xed to ribbon, 
reverse inscribed, 'R.A.O.B.G.A.B./R Kimberlay (sic)/Lodge 
Lidcombe/No 165/11.3.40.'; Past Chief Primo jewel in gilt 
and enamel, reverse inscribed, 'R.A.O.B.G.A.B./Pres To/Bro. 
R.Kimberley. C.P./By/Lodge Lidcombe No 165/for/Services 
Rendered/1949'; Knight of Merit jewel with suspension 
clasps, 1st Deg: 14.2.46, 2nd Deg: 11.3.48, 3rd Deg: 
24.8.50, reverse inscribed, 'R.A.O.B. G.A.B./Pres. To/Bro: 
R.Kimberley K.O.M./By/Lodge Lidcombe. No.165/On his 
elevation'; Chief Primo apron in satin and leather; Knight 
of Merit apron in velvet and leather, also velvet and braid 
decorated pair of cuffs (not marked KOM); Knight of Merit 
sash decorated with gold braid and KOM in gold braid and 
with gilt metal knight on horseback; United Grand Lodge of 
New South Wales, approved revisions and alterations of the 
Book of Constitutions, Sydney, January 1949, hard cover, 
pp194, with illustrations.   The last free of foxing and virtually 
unused, the rest fi ne - very fi ne.  (7 + set of cuffs)  

 $100 

   819 
  Royal Antediluvian Order of Buffaloes jewels,   includes City 
of the Plains Lodge No 151 (2), one for Services Rendered 
(1958) and another for Services rendered as Treasurer 
(undated), both named to Bro C.Stone C.P.; Lodge Griffi th 
No 202, Founder jewel for Services rendered as Founder 
11-11-35 named to Primo A.R.Burton, also a Chief Primo 
jewel named to A.R.Burton; New Zealand, Royal Burnham 
Lodge 189 (3), includes an Attendance jewel named to Bro. 
W.J.Sparkes (1956-57), Minstrel jewel 27-6-57) named to 
Br. W.J.Sparkes C.P.; Waiter jewel (1957-58) named to Bro. 
W.Sparkes for services, also ribbon and suspension pin for 
Primo but no jewel, all ribbons have affi xed a fern leaf with 
N.Z across middle, three jewels appear to be silver and the 
rest gilt.   Very fi ne - extremely fi ne.  (8)  

 $100 

 Together with unoffi cial case by Amor and two small ivory cubes.

City of Plains Lodge No 151 was located at Bathurst, NSW.

A.R.Burton, a founding member of Lodge Griffi th No 202 was proprietor 
of Griffi th Motor and General Engineering Works at Yambil St, Griffi th, 
NSW. He was a qualifi ed NRMA mechanic and also agent for a variety of 
products including Caterpillar tractors. 

   CAPTAIN  JAMES  COOK  MEMORABILIA 

   820 
  Captain Cook and other Australian Explorers,   c1970s, by 
Numismatic Association of Victoria, includes cased sets 
of two medals (51mm), for Captain Cook (edge no.128) 
and George Bass (edge no.106), in gilt bronze (C.C/1 and 
G/2, not listed in this fi nish) (2); George Bass in silver and 
bronze (C.G/2) (2), both edge no.114; John Oxley in silver 
and bronze (C.J/1) (2), both edge no.10; Charles Sturt in 
silver and bronze (C.C/4) (2), both edge no.49.   In set cases 
of issue, these with some foxing, the fi rst set only minor, 
medals uncirculated.  (4 sets)  

 $140 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   821 
  James Cook,   H.M.Bark "Endeavour", 1969, in silver, nickel 
silver and bronze (39mm) (M.1969/6) (3); Centenary of 
Second Voyage, 1972, in silver and antique bronze (38.5mm) 
(M.1972/1) (2).   Uncirculated.  (5)  

 $70 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   822 
  Captain Cook Bi-Centenary Celebrations,   Presented by the 
Shire of Shoalhaven, 1970, in bronze (38mm) (C.1970/27); 
Sutherland Shire Commemoration, Awarded by the Captain 
Cook Bi-Centenary Commemoration Committee, 1970, 
in gilt, silvered and bronze (38mm) (C.1970/33) (3).   
Uncirculated.  (4)  

 $70 

 Ex Wal Shannon Collection. 

      

 part

823* 
  Captain Cook Bi-Centenary Celebrations,   Yachting Regatta 
April, 1970, in bronze (38mm) (C.1970/18); Captain James 
Cook Bi-Centenary, 1970, in silver (38mm) (C.1970/22), 
by The State Savings Bank of Victoria; another similar but 
in gilt (34mm) (C.1970/23), by The State Savings Bank of 
Victoria; James Cook Explorer & Navigator, Bi-Centenary of 
James Cook's Journey to the South Pacifi c, 1970, in bronze 
(38mm) (C.1970/29), by The Historical Medal Society of 
Australia & New Zealand.   Uncirculated.  (4)  

 $80 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   824 
  World Captain Cook medals,   Canada, British Columbia, 
Captain Cook Bicentennial medal, 1978, uniface in bronze 
(38mm), with suspension and neck ribbon, unnamed; 
Captain Cook Bicentennial, 1978,uniface decagon in silvered 
and acrylic (?) (68mm), with display stand; Sea Festival 
Commemorative Dollars, set of fi ve, 1978, in cupro nickel 
(37.5mm), in folder with booklet map; USA, Hawaii, Captain 
James Cook Explorer of Hawaii, Islands of Paradise, 2006, in 
silver (?) (50mm), obverse, a plaque with inscribed number, 
'078'; Captain James Cook Discoverer The Hawaiian Islands, 
(1978), proof set of three in silver (20.5mm), one with reverse 
design for Resolution ship's wheel 'Kona Coast Bank', one 
with reverse design for Atlantis, and another with plain 
reverse, in pack of issue by The Hawaiian Mint.   The last set 
with some toning and one coin with a few spots but scarce, 
otherwise uncirculated - FDC.  (3 + 2 sets)  

 $120 

 Ex Wal Shannon Collection. 
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 part

825* 
  Canada,   British Columbia, Captain James Cook, R.N. F.R.S. 
1728-1779, (1979), in pure copper, another in oxidised 
bronze, and another in sterling silver (51mm), obverse, 
bust of Cook right, reverse, H.M.S.Resolution at anchor 
with mountains in background, below, 'Capt. Cook First 
White/Man To Land In/British Columbia/At Nootka/1778'.   
Uncirculated.  (3)  

 $180 

 This medal was also issued in gold by Allan Klenman, Victoria, British 
Columbia, who published his book 'The Faces of Captain Cook' in 1983 
with a foreward by William J.Mira.

Ex Wal Shannon Collection. 

   826 
  Australian Bicentennial medals,   1988, includes First State'88, 
in gilt bronze (32mm) (C.1988/B31); First State'88 opal 
triplet brooch pin in gilt; The Fourth Great Barrow Push, in 
silvered (31mm) (C.1988/B33); Tasmanian Teachers Credit 
Union Bicentennial token, in bronze (38mm) (C.1988/
B53); Two Centuries of Achievement, in bronze (48mm) 
(C.1988/B58); Bicentenary of First European Settlement, 
in bronze (38mm) (C.1988/B59); Celebration of a Nation, 
in bronze (50mm) (C.1988/B195); Tall Ships Australia, in 
bronze (50mm) (C.1988/B199); Australia Day 26 January, 
in bronze (48mm) (C.1988/B221); Australia's Bicentenary 
Bendigo, The Founding of Australia at Botany Bay, in bronze 
(50mm) (C.1988/B282); also Tiwi Dutch Commemoration 
300th Anniversary, 1st May 2005, in gilt and enamel, with 
suspension and neck ribbon.   All except three in cases or 
packs of issue, uncirculated.  (11)  

 $120 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   827 
  Australian Bicentennial award medals,   1988, all medals 
unnamed, Community award medal, in bronze (45mm) 
(C.1988/B17), cased; another with identical obverse but all 
fl oral reverse, also in bronze (45mm) (C.1988/B3), cased; 
Parramatta 200th Year of Foundation, 50th Anniversary 
of City, in gilded with suspension and neck ribbon, gilded, 
silvered and bronze (45mm) (C.1988/B73) (4), the last three 
cased; Blacktown Bicentennial Committee, in gilt bronze 
(not recorded in this metal) (51mm) (C.1988/B77); Parkes 
Shire Bicentennial Award, in bronze (51mm) (C.1988/B78); 
Australian Bicentenary, in gilt bronze (57mm) (C.1988/
B218), cased.   Uncirculated.  (9)  

 $80 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   828 
  Australian Bicentennial medals,   1988, includes Bathurst 
Stamp & Coin Exhibition Bathex'88, in nickel plate 
(32mm), Celebrating 200th Birthday Souvenir Dollar, in 
oxidised bronze (40mm), Vienna Woods State School, in 
oxidised copper (35mm), First Fleet Re-Enactment Medal by 
Hanimex, in copper (45mm), City of Nunawading Australia 
Day Family Festival, in silvered (38mm), Shire of Bellarine, 
in copper (32mm), Education School Children medal, in 
cupro nickel (40mm), R.A.S. of N.S.W. Royal Easter Show 
Exhibitor, in satin gilt bronze (40mm), Federal Council of 
Agricultural Societies, in gilt bronze (40mm), The Royal 
Agricultural Society of Victoria Exhibitor, in copper (40mm), 
State Rail, in silvered (44mm), Robert Schuller Ministries, in 
oxidised bronze (36mm), Fairfi eld City Games, in oxidised 
bronze (octagonal 45mm) with suspension (C.1988/B30, 
136, 141, 157, 159, 167, 178, 193, 196, 198, 293, 296, 
unrecorded).   Uncirculated.  (13)  

 $100 

 Ex Wal Shannon Collection. 

     

part 

 829* 
  Bicentenary of First European Settlement,   1788-1988, for 
Geelong Numismatic Society, in silver and bronze (38mm) 
(C.1988/B59), by Hafner, both edge numbered 017 (only 50 
matching edge number sets issued).   Uncirculated.  (2)  

 $70 

 Ex Wal Shannon Collection. 
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   830 
  Captain James Cook's Sword,   a replica of the sword used 
by Captain Cook being a Small Naval Hanger Sword (1757-
1769), issued to commemorate the Bicentenary of Captain 
James Cook landing in Australia, April 29th 1770, wire 
bound composite grip and plated crossguard, single edge 
plated blade marked 'Wilkinson Sword, London', overall 
68cm long, display mounted on replica ship board with rope 
border and with a small brass anchor attached at bottom 
right of sword handle, the board with wall mounting brackets 
on back; also a Certifi cate of authenticity and a history sheet, 
both framed together under perspex in a heavy timber frame 
(70x41cm).   Some foxing on documents, crossguard of sword 
loose, otherwise good very fi ne.  (2)  

 $120 

 Note: Licence to own required in State of Victoria, Australia.

No mail out for this lot, collection only from the Sydney Offi ce.

Ex Wal Shannon Collection. 

   831 
  Captain Cook's Cottage,   Melbourne, small, coloured, 
wall-hanging plate (10cm); small, plate (10cm) featuring 
Cook's Endeavour; Australia First Fleet plate (15.2cm) 
with 24K gold trim; large porcelain coffee mug by Denby, 
England, features various scenes of Yorkshire, Cleveland 
& Humbershire, including a bust of Captain Cook; small 
porcelain coffee mug featuring Captain James Cook's bust 
on one side and H.M.S. Resolution on the other side, base 
marked 'Decorated in Canada 22k gold'; small blue and 
white porcelain coffee mug, marked on one side 'Launch 
of the Endeavour 9 December 1998 Fremantle' and on the 
other side an image of the Endeavour; tall porcelain coffee 
mug featuring the name 'Captain Cook' under a small cameo 
image of the Endeavour and on the other side  the name 
'Endeavour' under a large cameo image of the Endeavour.   
Extremely fi ne - uncirculated.  (7)  

 $50 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   832 
  Bronze cast of Captain Cook's ship Endeavour,   on timber 
backing with framed surround (34.5x36cm; casting 
27.5x28cm; tot wt 4.74kg), with wall hanging suspension 
rings attached.   Some oxidation, otherwise very fi ne.   

 $60 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   833 
  Captain Cook statues,   one a bust of Cook wearing a naval 
offi cer's hat (13.5cm high), and the other a bust of Cook 
without a hat (15cm high), both moulded in plaster and 
with base for standing; wall hanging prints under perspex 
in gold painted timber frames (15.2x20.2cm) (4, different).   
Extremely fi ne.  (6)  

 $50 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   834 
  Captain Cook's Family Tree,   in black print on white, 
matt framed under perspex (46.5x36.5cm); Captain Cook 
Memorial at Kurnell, Sydney, a colour print  in frame 
(42x37cm), under perspex; also Bark Endeavour from an 
oil painting by F.J.Booth, a colour print in a timber frame 
(46x37.5cm), under perspex.   A few spots of foxing on the 
white border of the second and third prints, otherwise good 
very fi ne.  (3)  

 $120 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   835 
  His Majesty's Bark Endeavour,   from a watercolour by 
C.E.Ellwood, a colour print Volume 1 - 1 to 1,000, in black 
metal frame (51x41cm), under perspex; another, Captain 
Cook's Ships, H.M.S.Resolution and Adventure in the Long 
Reach, from an oil painting by F.Holman, 1772, a colour 
print in black metal frame (51x41cm), under perspex.   The 
second with foxing throughout, the fi rst extremely fi ne.  (2)  

 $70 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   836 
  Captain James Cook at Botany Bay,   a large coloured print 
of Captain James Cook, Dr. Carl Solander and a Tahitian 
interpreter at Botany Bay in 1770, in an impressive timber 
frame (90x73.5cm), under perspex; roll up map of the world, 
showing 'Routes of Voyagers'.   Extremely fi ne; fi ne.  (2)  

 $150 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   837 
  Captain James Cook at Nootka Sound,   British Columbia, 
Canada with Cook in a native village talking to Indians with 
his ships moored in the Sound behind, a 2-page colour spread 
mounted in a frame (63x48cm), under perspex.   Crack in 
perspex at top right corner, otherwise very fi ne.   

 $50 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   838 
  Captain James Cook,   extracts from his journal kept during 
the voyage of H.M.S.Endeavour 1768-1771, together with 
an original lithograph of Cook at his desk with a map spread 
out in front, presented by the Committee of the National 
Library, black on buff coloured paper with evidence of 
original documents ageing, in timber frame (75x50cm), 
under perspex.   Some toning, otherwise very fi ne.   

 $80 

 Ex Wal Shannon Collection. 
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   839 
  The Explorations of Captain James Cook in the Pacifi c as 
told by Selections of his Own Journals 1768-1779,   edited by 
A. Grenfell Price, 1958, hard cover with dust jacket (cover 
loose and repaired, fl y page with tear), 292pp; Captain Cook 
and the South Pacifi c, by Oliver Warner in consultation 
with Dr. J.C. Beaglehole, 1964, hard cover, 153pp; The 
Voyages of Captain Cook, by Rex and Thea Rienits, 1968 
reprinted 1969, 1970, 1976, hard cover with dust jacket, 
157pp; James Cook and New Zealand, by A. Charles Begg 
and Neil C. Begg, 1969, hard cover, 156pp + plates and text 
index; Captain James Cook, His Early Life and Voyage of 
the Endeavour, by William Beard, 1970, hard cover with 
dust jacket, 32pp; Captain Cook his Artists his Voyages, 
the Daily Telegraph portfolio of original works, 1970, hard 
cover with dust jacket, 64pp; Captain Cook Navigator 
& Scientist, papers presented at the Cook Bicentenary 
Symposium Australian Academy of Science, Canberra 1 May 
1969, edited by G.M. Badger, 1970, hard cover with dust 
jacket, 143pp; Captain Cook, R.N., The Resolute Mariner, 
an International Record of Oceanic Discovery, by Thomas 
Vaughan, 1974, soft cover, 97pp; Captain Cook's Hawaii as 
seen by his artists, by Anthony Murray-Oliver, 1975, hard 
cover, 215pp; The British Museum Yearbook 3, Captain 
Cook and the South Pacifi c,1979, by various authors, hard 
cover with dust jacket, 249pp; James Cook Royal Navy, by 
George Finkel, 1987, hard cover with dust jacket, 224pp.   
Several with foxing, otherwise good - very fi ne.  (11)  

 $100 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   840 
  Captain Cook &   the Voyage of Endeavour 1768-1771, by 
Captain Frank Knight, 1968, board cover, 174pp; Endeavour 
200, produced exclusively for Australian Hoechst Limited, 
1970, hard cover, 64pp; Captain James Cook, by Australian 
Publishing Co, c1970, soft cover, approx 165; Ships and 
Seafarers in Australian Waters, by Max Colwell, 1973, hard 
cover with dust jacket, approx 130pp; The Three Voyages 
of Captain Cook, by Frank Paluka, 1974, hard cover, 80pp; 
From Maui to Cook, The Discovery and Settlement of the 
Pacifi c, by David Lewis, 1977, hard cover with dust jacket, 
212pp; European Voyaging Towards Australia, edited 
by John Hardy and Alan Frost with assistance of Isabel 
Moutinho, occasional paper No.9, 1990, soft cover, 171pp; 
The Illustrated Longitude, by Dava Sobel and William 
J.H.Andrewes, 1998, soft cover, 216pp; The Replica of H 
M Bark Endeavour, The story so far: 1987-1994, edited by 
Mike Lefroy, c1994, soft cover, 52pp; also various leafl ets 
mostly for Captain Cook and includes replica documents 
and postal cover (9 items).   Good - very fi ne.  (18)  

 $80 

 Ex Wal Shannon Collection. 

   AUSTRALIAN  GOLD  COINS 

   SYDNEY  MINT  SOVEREIGNS 

      

 841* 
  Queen Victoria,   fi rst type, 1855.   Good fi ne.   

 $2,750 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood 26th 
March 2002. 

      

 842* 
  Queen Victoria,   fi rst type, 1856.   Evenly worn, very good.   

 $1,500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Klaus Ford 1st October 2003. 

      

 843* 
  Queen Victoria,   second type, 1857.   Extremely fi ne and rare 
in this condition.   

 $1,750 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood June 
2002. 

      

 844* 
  Queen Victoria,   second type, 1857.   Very fi ne/good very 
fi ne.   

 $750 
 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 845* 
  Queen Victoria,   second type, 1858.   Some mint bloom, nearly 
extremely fi ne and rare in this condition.   

 $1,500 
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 846* 
  Queen Victoria,   second type, 1858.   Surface marks, otherwise 
very fi ne and scarce.   

 $1,000 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood June 
2002. 

      

 847* 
  Queen Victoria,   second type, 1858.   Nearly very fi ne.   

 $600 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 848* 
  Queen Victoria,   second type, 1859.   Surface marks, otherwise 
very fi ne or better.   

 $750 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood June 
2002. 

      

 849* 
  Queen Victoria,   second type, 1859.   Cut above date, surface 
marks, has been cleaned, otherwise good very fi ne.   

 $600 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 850* 
  Queen Victoria,   second type, 1860, 6 over 5?.   Nearly very 
fi ne and rare.   

 $500 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 851* 
  Queen Victoria,   second type, 1861.   Good very fi ne.   

 $900 

 Ex Barry McGown Scott Collection. 

      

 852* 
  Queen Victoria,   second type, 1861.   Good very fi ne.   

 $600 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 853* 
  Queen Victoria,   second type, 1862.   Surface marks, otherwise 
nearly extremely fi ne and rare in this condition.   

 $1,500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood June 
2002. 

      

 854* 
  Queen Victoria,   second type, 1862.   Nearly very fi ne and 
scarce.   

 $500 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 855* 
  Queen Victoria,   second type, 1863.   Nearly very fi ne.   

 $400 

 Ex Gray Donaldson Collection. 
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 856* 
  Queen Victoria,   second type, 1864.   Some mint bloom on 
the reverse, nearly extremely fi ne.   

 $750 

      

 857* 
  Queen Victoria,   second type, 1864.   Very fi ne/good very 
fi ne.   

 $500 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 858* 
  Queen Victoria,   second type, 1864.   Nearly very fi ne.   

 $500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood 8th 
May 2002. 

      

 859* 
  Queen Victoria,   second type, 1864.   Surface marks, otherwise 
nearly very fi ne.   

 $450 

      

 860* 
  Queen Victoria,   second type, 1865.   Some mint bloom, minor 
surface marks, otherwise extremely fi ne.   

 $1,000 

 Private purchase from Downies and Sherwood. 

      

 861* 
  Queen Victoria,   second type, 1865.   Cut on neck, otherwise 
good very fi ne.   

 $600 

      

 862* 
  Queen Victoria,   second type, 1865.   Surface marks, otherwise 
good very fi ne.   

 $500 

 Ex Noble Numismatics Sale 47 (lot 1550) and Gray Donaldson 
Collection. 

      

 863* 
  Queen Victoria,   second type, 1865.   Polished, otherwise 
good very fi ne.   

 $500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Sherwood 12/01/2001. 

      

 864* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Nearly uncirculated 
and scarce thus.   

 $1,500 

      

 865* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Good extremely fi ne.   

 $1,000 

 Ex Gray Donaldson Collection. 
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 866* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Slight abrasion line 
on obverse, otherwise full original mint bloom, nearly 
uncirculated/uncirculated.   

 $800 
 Private purchase from Monetarium. 

      

 867* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Good very fi ne.   

 $600 
 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 868* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Very fi ne/good very 
fi ne.   

 $500 

      

 869* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Very fi ne/good very 
fi ne.   

 $500 

      

 870* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Very fi ne.   

 $500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood, 8th 
May 2002. 

   871 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Fine/good fi ne.   

 $450 

 Ex Spink Australia Sale 1st October 1980 (lot 684 part) and Dr.J.Powell 
Collection. 

   872 
  Queen Victoria,   second type, 1866 and 1870.   Nearly very 
fi ne.  (2)  

 $850 

      

 873* 
  Queen Victoria,   second type, 1867.   Good extremely fi ne.   

 $1,000 

 Ex Gray Donaldson Collection (private purchase from Monetarium). 

      

 874* 
  Queen Victoria,   second type, 1867.   Surface marks, traces of 
mint bloom, nearly extremely fi ne/extremely fi ne.   

 $700 

 In a slab by NGC as AU58. 

      

 875* 
  Queen Victoria,   second type, 1867.   Good very fi ne.   

 $600 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 876* 
  Queen Victoria,   second type, 1867.   Cut on reverse, otherwise 
very fi ne.   

 $500 

      

 877* 
  Queen Victoria,   second type, 1867.   Nearly very fi ne.   

 $450 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood, 8th 
May 2002. 
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 878* 
  Queen Victoria,   second type, 1868.   Extremely fi ne.   

 $750 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 879* 
  Queen Victoria,   second type, 1868.   Very Fine.   

 $500 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Roxbury's, 23rd May 2002. 

      

 880* 
  Queen Victoria,   second type, 1868.   Nearly very fi ne/very 
fi ne.   

 $450 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

   881 
  Queen Victoria,   second type, 1868.   Nearly fi ne.   

 $400 

 Ex D.A.Garland Collection. 

      

 882* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Full original mint bloom, 
choice uncirculated.   

 $1,500 

 Private purchase from Monetarium. 

      

 883* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Choice uncirculated.   

 $1,500 

 Private purchase from Monetarium. 

      

 884* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Peripheral die break along 
VICTORIA, underlying mint bloom, nearly uncirculated.   

 $1,250 

 Ex Gray Donaldson Collection (private purchase from Monetarium). 

      

 885* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   In jarrah case, good 
extremely fi ne.   

 $1,000 

      

 886* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Subdued original mint 
bloom, nearly uncirculated.   

 $900 

 Private purchase from M.R.Roberts in 1989. 

      

 887* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Nearly uncirculated.   

 $900 

 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 888* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Has been rubbed, 
otherwise nearly extremely fi ne/extremely fi ne.   

 $700 

 In a slab by NGC as AU58. 
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 889* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Good very fi ne.   

 $500 

      

 890* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Very fi ne/good very 
fi ne.   

 $500 
 In a slab by NGC as XF40.

Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 891* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Obverse scratches, 
otherwise good very fi ne.   

 $450 
 Ex Gray Donaldson Collection. 

      

 892* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Nearly very fi ne/very 
fi ne.   

 $450 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood June 
2002. 

      

 893* 
  Queen Victoria,   second type, 1870.   Nearly very fi ne.   

 $400 

   894 
  Queen Victoria,   second type, 1861 (2), 1863, 1865 (2), 
1866 (2), 1867, 1868 and 1870 (4).   Very good - nearly 
very fi ne.  (13)  

 $5,200 
 Ex Gray Donaldson Collection. 

   SYDNEY  MINT  HALF  SOVEREIGNS 

      

 895* 
  Queen Victoria,   fi rst type, 1856.   Nearly fi ne/very good.   

 $500 

 Ex Barry McGown Scott Collection. 

      

 896* 
  Queen Victoria,   fi rst type, 1856.   Evenly worn, very good.   

 $300 

 Ex D.A.Garland Collection. 

      

 897* 
  Queen Victoria,   second type, 1857.   Very good.   

 $250 

 Ex W.G.Simcock Estate. 

          

part

 898 
  Queen Victoria,   second type, 1857, 1858 and 1859.   Good; 
nearly fi ne; fi ne.  (3)  

 $600 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Roxbury's 9/2/2002. 

   899 
  Queen Victoria,   second type, 1858.   Good.   

 $220 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies and Sherwood 
5/12/2000. 

      

 900* 
  Queen Victoria,   second type, 1859.   Very fi ne.   

 $600 
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 901* 
  Queen Victoria,   second type, 1859.   Nearly very fi ne.   

 $600 

      

 902* 
  Queen Victoria,   second type, 1861, 6 over 5 overdate.   
Surface marks and a little polished, otherwise very fi ne, the 
overdate unpublished.   

 $1,500 

      

 903* 
  Queen Victoria,   second type, 1861.   Buckled, otherwise 
nearly very fi ne.   

 $350 

           

 904* 
  Queen Victoria,   second type, 1861 and 1863.   Very good.  
(2)  

 $600 

      

part

 905* 
  Queen Victoria,   second type, 1861 and 1864.   Very good; 
nearly fi ne.  (2)  

 $400 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies April Auction 
20/06/2002. 

      

 906* 
  Queen Victoria,   second type, 1862.   Surface marks, slight 
dent or bend, otherwise good very fi ne.   

 $750 

      

 907* 
  Queen Victoria,   second type, 1862.   Fine.   

 $350 

 Ex Barry McGown Scott Collection, from Monetarium. 

      

 908* 
  Queen Victoria,   second type, 1863.   Toned, nearly very fi ne 
and rare thus.   

 $500 

 With slab by PCI as VF35.

Ex Barry McGown Scott Collection, from Downies Auction 20/6/2002. 

      

 909* 
  Queen Victoria,   second type, 1864.   Scratches on the reverse, 
good very fi ne and rare in this condition.   

 $1,500 

 In a slab by NGC as XF40. 

      

part

 910* 
  Queen Victoria,   second type, 1865 and 1866.   Very good.  
(2)  

 $400 

 Ex Barry McGown Scott Collection, the fi rst from Jaggard's 7/06/2002, 
second from Roxbury's 9/02/2002. 

      

 911* 
  Queen Victoria,   second type, 1866.   Very good.   

 $200 

 Ex D.A.Garland Collection.  


